

К 329/3-12



120000867713

на ДКМС – Русе

За служебно ползуване

**ЗА РАБОТАТА НА РУСЕНСКАТА ОБЩИНСКА
КОМСОМОЛСКА ОРГАНИЗАЦИЯ ПО
ОРГАНИЗАЦИЯТА И РЪКОВОДСТВОТО
НА АПРИЛСКАТА ПРОВЕРКА**

(Материали от пленум на общински
комитет на ДКМС – Русе, състоял
се на 27 март 1984 г.)

1984 г.

K231.1

ДИМИТРОВСКИ КОМУНИСТИЧЕСКИ
МЛАДЕЖКИ СЪЮЗ

ОБЩИНСКИ КОМИТЕТ — РУСЕ

ЗА РАБОТАТА НА РУСЕНСКАТА ОБЩИНСКА
КОМСОМОЛСКА ОРГАНИЗАЦИЯ ПО
ОРГАНИЗАЦИЯТА И РЪКОВОДСТВОТО
НА АПРИЛСКАТА ПРОВЕРКА

март, 1984 г.

Регионална библиотека
"Любен Каравелов"



120000867713

447153

329
3-12

Другарки и другари,

Днешното пленарно заседание провеждаме само 3 дни след като в София, в Народния дворец на културата, приключи своята работа Националната партийна конференция по въпросите на качеството. Всички ние, комсомолците от Русенската общинска комсомолска организация, с интерес и внимание проследихме работата на конференцията, запознати сме с основните решения и постановки на Партията по разглежданите там въпроси.

Предстои трудна и отговорна задача пред целия български народ, в това число и пред нас — младото поколение на България — по претворяването в дела на тези решения. В едно сме сигурни — българските комунисти, комсомолците, целият народ ще доведат до край изпълнението на повелята на Партията, защото Националната партийна конференция представлява нов етап в осъществяването на ленинската априлска генерална линия на Българската комунистическа партия, израз на умението ѝ правилно и в перспектива да организира и ръководи цялостната икономическа и държавна политика в съответствие с динамичното развитие на процесите и отношенията в света. Защото на всички нас е ясно, че проблемът за качеството е ключов проблем в изграждането на зрялото социалистическо общество, проблем, чието решаване има голямо икономическо, идейно-политическо и социално значение.

Днес ние изразяваме още веднъж подкрепата и готовността за действие на русенската младеж в осъществяването на априлската линия на партията която, както подчерта др. Тодор Живков е „линия, която се гради върху потребностите и интересите на народа, която се опира на съзидателната сила на трудовите маси, линия, която творчески усвоява интернационалния и собствения си опит, която непрекъснато

се развива и обогатява, която е способна да се разделя със своите слабости и недостатъци — следователно линия силна и жизнена!“

За българската младеж, за нас — Димитровския комсомол — априлската линия — това е настоящето и бъдещето, нашето най-ценно достояние. В борбата за нейното по-нататъшно претворяване в живота ние — русенските комсомолци, виждаме своя дълг и историческа отговорност.

Днес тази отговорност ние измерваме с делата си за изпълнение решенията на XII конгрес на БКП и главната задача, която произтича за нас от решенията на конгреса: „да повишим организаторската и политическа роля на Димитровския комсомол във всички сфери и дейността на младежта, в целия обществен живот, за да може младежта да изиграе своята отговорна роля в цялостната работа и борба за тяхното изпълнение; да формираме активна жизнена позиция на младите хора във всички области на живота. . .“

Четиринадесетият конгрес на ДКМС посочи пътищата, по които тази задача да бъде изпълнена от българската младеж. Целенасочено, системно и последователно в периода след конгреса бяха осмислени, разработени и разгърнати в конкретни програми за действие, основните инициативи, ключовите проблеми и задачи, положени бяха много труд и усилия, за пренасянето на конгресните решения в комсомолските дружества и организации.

Извършената организаторска и политическа работа в условията на различните комсомолски колективи и натрупаният през периода опит показват, че естествена почва за своето развитие конгресните инициативи намират там, където последователно и неотклонно се прилага политическият подход, там, където в комсомолските дружества се извършва настъпателна работа за ангажирането на всеки

комсомолец, там където усилията са насочени към отделния млад човек.

В този смисъл непрекъснато нараства значението на комплекса от организационно-политически действия на Априлската проверка, на неговото утвърждаване, на правилното му и пълноценно функциониране.

Измина една година от провеждането на IV-я пленум на ЦК на ДКМС, очертал конкретните задачи, които комсомолските комитети трябва да решават за разгръщане на общомладежката инициатива „Научно-техническият прогрес и челният опит — територия на младежкото дръзновение“.

Извършена е вече значителна работа в комсомолските дружества по реализирането на инициативата, налице са успехите, също и трудностите и проблемите. На практика обаче, всички ние, се убедихме, че задачите, свързани с общомладежката инициатива могат да се решават само там, където са създадени организационно-политически предпоставки за ангажиране на всеки комсомолец, за пренасяне на конкретната работа в комсомолското дружество.

На днешния пленум поставяме и друг много съществен въпрос, свързан с целите и задачите на Априлската проверка за комунистическото възпитание на комсомолците. В рамките на политическата учебна година в Общинската комсомолска организация ние изучаваме лекциите на др. Т. Живков, изнесени пред преподавателите и слушателите от Академията за обществени науки и социално управление при ЦК на БКП.

По същество тяхното съдържание представлява програма за изграждане на развито социалистическо общество в съвременните условия, ръководство за действие в по-нататъшните преобразувания във всички сфери на нашия обществен живот, творческо развитие на Априлската линия на нашата Партия по пътя на социалистическото съзидание.

Настоящото пленарно заседание ще ни съдейства да решим главния въпрос: Как да адресираме съдържанието на лекциите до всеки комсомолец; как да повишим творческата инициатива и мобилизиране усилията на всеки младеж и девойка за изучаване и осмисляне на решенията на Националната партийна конференция, за лично, активно участие в тяхното изпълнение.

През изминалата 1983 година и началото на настоящата година излязоха и имаме възможност да се запознаем с редица материали на ЦК на ДКМС, отнасящи се до организацията и провеждането на Априлската проверка: материалите на IV пленум на ЦК на ДКМС, Беседата на др. Станка Шопова пред секретарите на комсомолски дружества от столицата, нейните изказвания пред Пленума на ОК на ДКМС в гр. Плевен и Русе и пред Бюрото на ОК на ДКМС — Русе, изказването на Националното съвещание в Стара Загора.

Тези материали разкриха пред нас в по-голяма степен всеобхватността и политическия смисъл на Априлската проверка, основните проблеми и общите трудности, с които се сблъскват комсомолските комитети в своята работа. Изключително важно за нас сега е да погледнем съдържанието на тези материали през призмата на извършеното в Общинската комсомолска организация, да ги използваме при анализа на допуснатите слабости и при набелязване на пътища и мерки за тяхното отстраняване.

Преди малко повече от 2 месеца приключиха отчетите и изборите в Общинската комсомолска организация, с което завърши и едногодишния цикъл от мероприятията по Априлската проверка. Изминалият период от една година беше етап на утвърждаване на основните организационно-политически елементи на проверката в комсомолските дружества и внед-

ряването ѝ за пръв път като цялостен комплекс.

Затова е необходимо на базата на извървения път да се осмисли набраният опит в Общинската комсомолска организация, да се анализират допуснатите слабости и се набележат пътища за отстраняването им през следващия период.

Другарки и другари,

Работата по Априлската проверка в Общинската комсомолска организация по същество започна веднага след получаването на Указанието на ЦК на ДКМС за организацията и ръководството на проверката. Общинският комитет на комсомола организира разширени инструктивни съвещания по отрасли за разясняване сред комсомолския актив на целите и задачите на проверката. Със съдействието на Окръжния комитет на ДКМС бяха разработени методически материали за подготовката, организацията и провеждането, които бяха изпратени до всички организации. Изучаването на тези материали се постави на широка основа в рамките на съюзната учебна година.

Бюрото на ОбК на ДКМС отчита, че като цяло комсомолският актив в Русенската общинска организация пристъпи към организаторска работа по осъществяване на мероприятията на Априлската проверка, познавайки нейните цели и задачи.

Под ръководството на Общинския комитет на комсомола комсомолските комитети насочиха своите усилия към разгръщане на широка масово-политическа работа по оказване на конкретна, действена помощ на място на ДК на ДКМС в тяхната работа по разясняване сред комсомолците на целите и задачите на Априлската проверка, на нейните политически функции, на очакваната роля която ще изиграе практическата ѝ реализация в живота на комсомолските дружества.

Бюрото на ОбК на ДКМС оценява като добра работата по ангажиране на целия комсомолски актив

и своевременно търсене на партийната помощ на комсомолските комитети: при СКСМ „Г. ДИМИТРОВ“, СКТМ, СД „МПБУ“ ОЗППО, ЕСПУ „Хр. Ботев“, ТВ, ЕСПУ „В. Коларов“, ОПСО, МГ „Баба Тонка“, ЕСПУ „М. Горки“ и др.

Създадох се условия в комсомолските дружества да започне разговор по съдържанието, същността и задачите на Априлската проверка, да се пристъпи към провеждане на организационни събрания по тези въпроси.

Резултатите от извършените проверки и анкети по места показват, че активистите и редовите комсомолци в по-голяма част добре познават основните организационно-политически моменти на проверката, проявяват активно отношение към поставените въпроси.

В същото време, обаче, не може да не ни безпокои фактът, че все още има организации и дружества, като тези при „Трансстрой“, ЗСТ, ТИХ, ТРКК, чиито комсомолски актив в недостатъчна степен владее организационния „инструментариум“ за осъществяване на проверката. Срещат се организации, като СЕК, „Бор“, „Водно стопанство“, в които с основните цели и задачи на Априлската проверка е запознат само комсомолския актив, без да е разглеждано Указанието на ЦК на ДКМС на организационни събрания на комсомолските дружества, без да се е ангажирало колективното мнение на комсомолците за приложение на организационно-политическия механизъм на проверката.

По примера на комсомолското ръководство на ТОХ „Н. Павлов“, разгледало на съвместно заседание с методическото обединение на курсовите ръководители за втори път основните моменти от проверката, изискванията по организацията и политическото и обезпечаване трябва да застанат отново на вниманието на комсомолските комитети сега, след за-

вършването на първия едногодишен цикъл на Априлската проверка в ОбКО. Целта е чрез критично обсъждане на постигнатите резултати от миналата година и новите изисквания по организацията на Априлската проверка да въвличем всички комсомолци в организирано настъпление за достигането на крайните ѝ цели; за прилагане до край на политическия подход в комсомолската работа.

Дванадесетия конгрес на БКП и XIV конгрес на ДКМС определиха политическия подход като важна предпоставка и гаранция за успешното развитие на Димитровския комсомол, за пълноценната му реализация като пръв, надежден помощник и боеви резерв на Българската комунистическа партия.

Неоценимо методологическо значение за изучаването и овладяването на политическия подход в комсомолската дейност и в работата с младежта има Писмото на др. Т. Живков до ЦК на ДКМС, неговите постановки, че: „Научен, ефективен, политически подход към младежта е онзи, който държи сметка за развитието на всеки младеж, на всяка девойка, за динамиката и мобилността на техните потребности и интереси, който прави личните проблеми грижа на Комсомола и на Партията, а проблемите, които решават Партията и Комсомола, цялата страна — личен въпрос на всеки млад човек“.

От самото начало на внедряването на Априлската проверка в живота на комсомолските дружества ОбК на ДКМС с особено внимание организира и контролира мероприятията, които имат за обект отделните комсомолци и определят формирането на активна жизнена позиция, засилването на индивидуалната работа в комсомолското дружество.

В комсомолските дружества се извършва значителна работа по подготовката, контрола и изпълнението на ежегодните лични планове „Учение и труд, жизнен-

радост и дръзновение“ като форма за индивидуална работа с членовете на ДКМС в рамките на Априлската проверка. В повечето комсомолски колективи се утвърди практиката личният план на всеки комсомолец да се изготвя на базата на правилното съотношение между поетите от него обещания и поставените му от дружественият комитет поръчения.

Положителен опит бе натрупан в комсомолските организации и дружества при „П. Караминчев“, „Г. Генев“, „Нармаг“, „ПРПС“, по участие на комсомолците чрез личните планове в подготовката, формирането и реализацията на плана на комсомолското дружество; в ЛВЗ „В. Коларов“, НПП „СМСЕД“, СД „МПБУ“, ИСС „Образцов чифлик“ по формирането и реализацията на насрещните планове на трудовите колективи; в ОЗППТО, „Н. Киров“, завод „Изкуство“, „Д. коприна“, ОП „Александър Атанасов“, ЖПВ, „Пристанищен комплекс“ по разгръщане на общомладежката инициатива „Научно-техническият прогрес и челният опит територия на младежкото дръзновение“; „Нармаг“, „Булгарплод“, ККК „Иван Димитров“ по работата с поставените на комсомолците поръчения.

Централно място в личните планове на комсомолците беше определено на обещанията и поръченията, съдействащи за формирането на класово-партийно мислене и априлски критерии у всеки младеж и девойка. Обещанията и поръченията непосредствено се обвързаха с главните направления на възпитателната и идеологическа работа на комсомолските дружества: — участие в ММЩ „Памет“, в движението „На класата — достойни синове“, в осъществяване на инициативата „Странджа — Сакар — Република на младостта“. Чрез поетите обещания и възложените поръчения личните планове съдействаха за повишаване на качеството на политическата просвета и за-

дълбоченото изучаване на теорията и практиката на БКП.

Гарантирането на най-активно участие на комсомолците в основната инициатива на XIV конгрес на ДКМС „Научно-техническият прогрес и челният опит — територия на младежкото дръзновение“ се превърна в отличителна черта на поетите обезателства в личните планове на комсомолците.

В проведените предварителни разговори с всеки млад човек в комсомолските дружества и организации при ПЖК „Родопа“, ЗММ „Ст. Караджа“, „Славянско изкуство“, „Арда“ бяха привлечени наставници стопански и административни ръководители, представители на първичните партийни организации. По този начин при изготвяне на личните планове правилно се отчетоха специфичните особености, при които се трудят и работят младежите и техните обещания и поръчения бяха насочени към най-важните задачи, стоящи пред колектива.

Наред с посочените положителни моменти, Бюрото на ОБК на ДКМС счита, че в работата на комсомолските дружества и комитети при подготовката и изпълнението на личните планове бяха допуснати редица слабости.

Преди всичко проличава неумението на комсомолските комитети да ръководят цялостно и пълно процеса на подготовката на личните планове. В много дружества и организации, като: „Винзавод“, „Обществено хранене“, МЗ при СКТМ, „ЗИТА“, „ЗЕИМ“, ПП „Успех“, ЗК „Д. Благоев“, СП „Ученически столове“ цялата тежест по подготовката на плановете беше изнесена от ДК на ДКМС, без активното и творческо ангажиране на отделния комсомолец, без привличане на участие на онези органи, които имат най-пряко отношение към неговата организация и личностно развитие.

Причината е, че не се разбира политическото значение на подготовката на личния план — като форма на открит диалог с младежта, като средство за укрепване на авторитета и влиянието на Димитровския комсомол, като пряко проявление на политическия подход в комсомолската работа и ръководство.

Характерна слабост, допусната почти от всички комсомолски дружества в ОбКО, това е сравнително късното утвърждаване на личните планове на комсомолците, извън рамките на двете седмици след отчетно-изборното събрание, както изисква указанието на ЦК на ДКМС за организация и ръководство на Априлската проверка. Това доведе до липса на яснота за младежкия дял в насрещното планиране, закъснение с приемането на плана на дружествата, прибързано съставяне на графика за самоотчет и некачествено в скъсени срокове провеждане на самоотчетите, т.е. отрази се негативно върху цялостният ход на проверката.

Бюрото на ОБК на ДКМС счита, че тези затруднения могат да бъдат избегнати, ако подготовката на личните планове започне далеч по-рано — заедно с подготовката на насрещните планове на трудовите колективи и единните планове за учебно-възпитателната работа на учебните заведения, в началото на отчетно-изборната кампания при трудова младеж и начало на учебната година при учащи.

Тревожен е фактът, че в някои комсомолски организации и дружества — МК „Дунарит“, ИССМ, КЗ „9-ти септември“, „В. Пискова“, „Хранителни стоки“, ОУС се утвърдиха твърде ниски критерии при ангажирането на комсомолците чрез личните планове в решаването на задачите, които стоят пред комсомолските дружества и колективите, в които работят или учат.

Сериозна слабост в личните планове на комсомолците от дружествата при „Ел. снабдяване“, „Свежест“, „Н. Иванов“, „Автосервизи“, „Филхармония“, „Транстрой“, СЕК, „Водоснабдяване и канализация“, „Асансьорни сервизи“ е липсата на яснота за дейностите и средствата, необходими за реализиране на приетите обещателства.

Необходимо е при подготовката на личните планове ДК на ДКМС да повишат взискателността си за комплексен подход от страна на комсомолците, което ще доведе до включването и на факторите, от които зависи успешното изпълнение на обещателствата и поръченията.

Не задоволява работата в ОбК по изпълнението и контрола на личните планове. В редица комсомолски колективи като: „Бор“, МИС, ЕП-МАТ, СДТ, Машпроект, ТК „Балкантурист“, СМК, се подценява значението на периодичния контрол по изпълнение на приетите обещания и поръчения. За изпълнението на личните планове ДК се сещат по време на изготвянето на текущата оценка при самоотчета на комсомолците, а не са малко и случаите, когато за тях се говори едва при изготвянето на годишните атестати.

Все още в комсомолските дружества към работата по изпълнението на плановете се подхожда едностранчиво. Задоволяваме се в хода на периодичния контрол да констатираме кое е изпълнено и кое не, без да се ангажира ДК в решаването на по-важния в случая въпрос — създаване на необходимите условия с помощта на административните, стопанските и педагогическите ръководства за качествено и навременно изпълнение на планираните дейности.

В този ред на мисли трябва да споделим, че в редица комсомолски организации като: „Фазан“, БРП, ЦМИ, „Деспред“ се подценява и не се използва отворения характер на личните планове. Не се спазва

условието личния план на комсомолеца да отразява приемствеността и непрекъснатостта в развитието на младата личност.

Необходимо е в процеса на изпълнението на личните планове комсомолците да внасят в тях изменения и да поемат допълнителни поръчения. Тази дейност трябва да се ръководи и контролира от ДК на ДКМС.

Най-важният извод, който трябва да направим от извършеното в началният етап от разгръщането на Априлската проверка е, че не би могло да се говори за нарастване на боеспособността на комсомолските дружества, ако не се постави категоричното изискване отделните им членове с личния пример, с идейната си убеденост да воюват за претворяване решенията на XIV-я конгрес на ДКМС и XII конгрес на БКП в дела.

Сполучлива форма на индивидуална работа с младите хора за повишаване на отговорността, инициативността, дисциплината са периодичните самоотчети, които комсомолците правят за своята дейност, за своята позиция, за мястото си в дружеството.

Трябва да отбележим, че този елемент от цялостния организационно политически комплекс от действия на Априлската проверка предизвиква много дискусии, създаде голям интерес, трайно отбелязва своето присъствие.

Под ръководството на ОБК на ДКМС в комсомолските дружества в ОБКО беше извършена значителна работа. На събрания се утвърдиха графици за самоотчетите на комсомолците през годината и се пристъпи към осъществяването им.

На добро ниво и с най-голям процент отчетели се комсомолци преминаха самоотчетите в комсомолските дружества при: ОПСО „Русенска комуна“, ИТИМ., ЗСОИ на СКТМ, СКСМ „Г. Димитров“, „Д. коприна“;

„П. Караминчев“, ТЗ, ТИС, ТЕ, ЕСПУ „Г. Милев“.

Положителен момент в работата по самоотчетите в ОбКО участието на представители на ППО и стопанското ръководство, в съборанията на които се приемат самоотчети. В комсомолските организации при „Д. Коприна“, „Нармаг“, АК, „Съгласие“, „Търговия на едро“, значително се повиши качеството и значението на самоотчетите с отношението и препоръките към комсомолците от страна на посочените ръководители.

Не задоволява в това отношение работата в КО при ОЗППТО, „Н. Киров“, ККК „Ив. Димитров“, „Обществено хранене“, ЗК „Д. Благоев“, „Солидарност“, „Винзавод“, БРП, „Телеугодяване“.

Комсомолските комитети показаха политическа зрялост, умение да търсят и решават проблемите на младежта, включвайки в самоотчетите проблема за качеството, разглеждано в неговия широк смисъл като качество на труда, независимо от характера му и къде се прилага.

Но сравнително късното внедряване на самоотчетите и големия обем на работа, която трябваше да се извърши, ни сблъскаха с редица трудности, които доведоха до допускането на някои сериозни слабости.

Комсомолските комитети планираха голям брой самоотчети на едно събрание, което се отрази веднага върху качеството на работата, създаде условия за формалнопротичане на самоотчетите при слаба предварителна подготовка — „Здравко Чампов“, „Обществено хранене“, „Юта“, „ЗИТА, ЗЕИМ, ПРПС, „Металснаб“, „Л. Таджер“.

В болшинството от комсомолските дружества самоотчетите се проведоха в периода май — октомври, като обхвата на комсомолците, извършили самоотчет е около 65%. Причината за сравнително ниския процент трябва да търсим не само в късно осъществена-

та организация на Априлската проверка, а и в неумението да се търсят нови качествени форми, да се използват възможностите на комсомолските групи.

Тревожен е фактът, че в много комсомолски организации като тези при „Балкантурист“, „Дунарит“, ЖИТИ, „Г. Генов“, ПРПС не се работи добре по самоотчетите на комсомолците, няма реални резултати от провеждането им, в някои дружества те въобще не са провеждани. Съществуват организации като: „Юта“, „Електроснабдяване“, „Заводски строежи“, „Славянско изкуство“, „Арда“, провеждащи самоотчетите само на комсомолските активисти.

Тревожи ни слабата предварителна подготовка на самоотчетите в комсомолските дружества. Много ДК все още не оценяват, че именно при тази подготовка се утвърждава индивидуалната работа с младите хора, оказва им се конкретна помощ, създават се условия за изработване на срочна и обективна оценка от ДК.

Нужно е възпитателната работа на самоотчета да се търси в целия период на неговата подготовка, в това как комсомолецът изпълнява определените задачи, усвоява знания, придобива умения и навици, разширява своя кръгзор.

Подценяването на тези въпроси довежда до приемането на самоотчети без да се взема отношение по тях, при ниски критерии за оценка от страна на ДК на ДКМС, при липса на заинтересованост, дори и от отчитания се пред събранието комсомолец.

Израз на политически подход в комсомолската дейност трябва да стане и отношението към грешките, критичната самопреценка на собствената дейност. Трябва да отчетем обаче, че все още на самоотчетите на комсомолците не достига конкретност и самокритичност. Нещо повече: проявява се, макар и не навсякъде стремеж да се говори само за хубавите черти на

комсомолеца, да се подминават недостатъците му.

В съдържанието на самоотчетите не винаги се отделя необходимото внимание на политическото израстване и социалното равнище на членовете на ДКМС

Утвърди се практиката в ОБК заедно със самоотчетите на комсомолците да се прави устна текуща оценка от ДК на ДКМС за тяхната дейност. Но в редица комсомолски организации, като тези при: „Обществено хранене“, „Трансстрой“, „Д. коприна“, „Млечна промишленост“, ЦТКА, „Химснаб“, „Жити“, „Риба и рибни продукти“ оценките и препоръките не се завеждат на отчет, не се контролира по-нататък тяхното изпълнение. Не се приемат и записват насоки за оказване на помощ на отделните комсомолци от ръководството по места.

Ключов момент на априлската проверка и основно нейно мероприятие е годишното атестиране на комсомолците, комсомолският актив и дружествата в навечерието на отчетите и изборите.

В основната част от комсомолските организации — тези при „Булгарплод“, „Балкантурист“, „П. Караминчев“, „Русенска комуна“, СД „Търговия“, ОПСО ТМТ „Ю. Гагарин“, ТДВА правилно се оценяват функциите на атестирането, в резултат на което бе създадена добра организация по неговото провеждане. Положителен е примера на КО при СКСМ „Г. Димитров“, където бе изготвен специален атестационен картон, в който се отразяват годишните лични атестати.

Събранията за годишното атестиране на комсомолците в посочените организации бяха предшествувани от добра предварителна подготовка. Обсъждането на атестатите се постави на широка основа, като се използва утвърдения вече подход при работата с личните планове и със самоотчетите.

При годишното атестиране, макар и в по-малка сте-

пен се проявиха слабостите, които допуснахме при подготовката и утвърждаването на самоотчетите. Това ни убеждава в правотата на твърдението, че към мероприятията на Априлската проверка, които са свързани с отделния комсомолец трябва да се подхожда комплексно, като се обединят усилията за тяхното реализиране в един непрекъснат процес, чиито завършек да стане годишно атестиране.

Тревожен е фактът, че независимо от създадената организация едва в 75% от организациите и дружествата е проведено годишното атестиране на комсомолците. Организации и дружества на пряк отчет непровели атестиране са: „Дунавска коприна“, „Юта“, КЗ „9-ти септември“, „Риба и рибни продукти“, Машиностроителен завод, Завод за инвестиционно машиностроене. Средният обхват на атестираните комсомолци също не удовлетворява — едва 60% за трудова младеж и 71% за учаци.

Основна слабост при провеждането на атестирането е, че на много места в състава на комисиите участваха само членовете на ДК на ДКМС — ККК „Иван Димитров“, „Проектанска организация“, МК „Дунарит“, ЗК „Д. Благов“, ОЗППТО. Пролічвава неумението на комсомолските комитети правилно да поставят младежките въпроси пред ръководствата на ППО. УК на ДКМС недостатъчно търсеха в своята работа по атестирането помощта на педагогическите ръководства. Отново не се използват възможностите на комсомолските групи за утвърждаване на атестатите, получи се претрупване на дневния ред на предварителните събрания. На места се зачете само обобщена оценка на ДК за проведеното годишно атестиране, без да се обсъдят и приемат атестатите от комсомолските събрания. Всичко това доведе до отклонение от политическия и организационен зами-

съл на атестатите, до формално отношение към атестирането от страна на комсомолците.

Бюрото на ОБК на ДКМС счита, че посоченото представлява сериозен пропуск в утвърждаването на организационно-политическото въздействие на Априлската проверка през изминалата година. Причините се коренят в липсата на яснота по въпроса от комсомолските комитети и ненавременна организиране на дейността по годишното атестиране.

Необходимо е работата по атестатите да започне много по-рано — в навечерието на отчетите и изборите. Целесъобразно ще бъде ОК на ДКМС да подготви методически материали по атестирането.

Важно условие за обективност, комплексност и висока ефективност на атестирането е то да се проведе на широка демократична основа, в обстановка на публичност. Това изисква още при подготовката комисиите да се допитат до широк кръг комсомолци, комунисти, ръководители, да изслушат оценката и на самия комсомолец. Резултатите от проверките показват, че това не се прави в редица комсомолски организации — „Проектанска организация“, „Винавод“, „МПБУ“, СМК, „Балкантурист“. Не се отразяват и не се следи изпълнението на препоръките, дадени при атестирането в: ЖПВ, „Пристанищен комплекс“, ЕПМАТ, АК, ММЗ при СКТМ, „Обществено хранене“, „Млекокомбинат“, „Наркооп“.

Определящ фактор за бъдещото развитие атестирането ще бъде само тогава, когато оценките и препоръките от него станат основа на организационно-политическата дейност на комсомолските дружества и на отделните им членове.

Превръщането на комсомолското дружество в средище за формиране и проявление интересите и потребностите на младежта е в пряка зависимост от равнището, от знанията и уменията, от престижа на низовия младежки ръководител.

Едно от основните мероприятия на Априлската проверка е прегледа на боеспособността на комсомолския актив в дружествата и низовите организации.

Целта на прегледа, който се намира в единство с целите на другите форми на проверката, му отрежда важна роля за утвърждаване на низовите комсомолски ръководства като активна движеща сила на Априлската проверка. Оценявайки извършеното по прегледа в ОБКО през изминалия едногодишен период трябва да кажем, че ОБК на ДКМС и низовите комитети в организациите не съумяха да организират това важно мероприятие в съответствие с изискванията на неговото провеждане.

Разбира се не можем да не споменем добрата организаторска работа по провеждане на прегледа в КО при ОП „Ал. Атанасов“, „Балкантурист“, „ЖИТИ“, „Г. Генов“. В ККО при СКТМ успешно беше съчетано провеждането на прегледа низовите ревизионни комисии с прегледа на боеспособността на комсомолския актив. Но в същото време тревожи факта, че при учаща младеж прегледа на боеспособността не се проведе в тоя му вид, който се поставя като изискване в указанието на ЦК на ДКМС. Затова има известни обективни причини — провеждането за пръв път на отчетите и изборите на средношколска младеж с променени срокове. Но факт е, че УК на ДКМС не съумяха да организират прегледа в съкратени срокове, задоволиха се само с оценките по време на отчетите и изборите. Затова определена вина и отговорност носи ОБК на ДКМС, не осъществил необходимия контрол в посочените организации.

Не задоволява качеството на проведените прегледи на боеспособността в комсомолските организации сред трудовата младеж.

Обща слабост е, че сформираните комисии, не представиха за обсъждане в комсомолските комитети пер-

сонални оценки за работата на активистите, а само обобщени такива.

Не бяха приети своевременно оценките за боеспособността на актива.

Не се ангажира в осъществяването на прегледа основния потенциал — членовете на ОБК на ДКМС. Особено наложително това беше за оказване на помощ и контрол в дружествата на пряк отчет.

Необходимо е под ръководството на ОБК на ДКМС комсомолските комитети да започнат незабавно подготовката на тазгодишния преглед на комсомолския актив със завишени критерии по отношение на организацията и ръководството му.

На първо място трябва да се информират отново за целта и задачите на прегледа съответните партийни комитети, да се потърси съдействието на ППО и педагогическите ръководства. Необходимо е ОБК на ДКМС и комсомолските комитети по места да изготвят оперативни планове за подготовка и реализация на прегледа.

Целесъобразно е провеждането от комсомолските комитети на подробен инструктаж с ръководителите на комисии.

Провеждането на прегледа трябва да се осъществи в сроковете, посочени в Указанието на ЦК на ДКМС за организация и ръководство на Априлската проверка. Така в навечерието на отчетите и изборите, когато се извършва атестирането на комсомолците ще може да се направи оценка на изпълнението на препоръките по време на прегледа. Извършването на прегледа в посочените срокове има и друга важна страна — ще окаже решаваща роля за извършване на качествен и предварителен подбор на комсомолския актив.

Практиката показва, че препоръките, които се да-

ват в резултат на провеждането на прегледа на бое-
способността не отговаря на голямата му цел — да
оцени и подпомогне цялостното усъвършенствуване
на стила, методите и подходите на работа на низо-
вите комсомолски органи и активисти, овладяване-
то от тях на Априлския стил на работа и ръководст-
во. Необходимо е в препоръките да се насочва внима-
нието на актива към отстраняване на пропуските в
индивидуалната работа, към приложението на Април-
риската проверка за усъвършенствуване на стила и
метода на работа на комсомолските комитети и ак-
тивисти в изпълнение решенията на XIV конгрес на
ДКМС.

Следва да се усъвършенствува и контролът по из-
пълнението на препоръките, давани по време на пре-
гледа. Тук трябва да намерят своето място низовите
РК на ДКМС и комсомолските контролни постове
и щабове.

Правилното и в срок провеждане на прегледа на
боеспособността на комсомолския актив ще допри-
несе за издигане ролята на комсомолските дружест-
ва и низовите организации като колективен полити-
чески гарант за реализация на партийните предначер-
тания сред младежта и личностното развитие на все-
ки млад човек.

Много сериозна работа по Априлската проверка
ни предстои в утвърждаването на комсомолското
дружество като действителен политически гарант. Ние
не можем да отречем извършеното в тази насока в
ОбКО, вниманието, което отделят комсомолските
комитети на работата с комсомолските дружества.
ОбК на ДКМС и повечето комсомолски комитети
създадоха условия в комсомолските дружества да се
работи целенасочено и системно, целогодишно и пос-

тоянно да се следи тяхното развитие, да укрепва и става все по-действена връзката им с партийните и стопански ръководители с всички фактори, от които зависи тяхната боеспособност.

Със съдействието на ОбК на БКП и партийните комитети по места ежегодните срещи на комсомолските дружества със стопанските, административни и педагогически ръководства все повече се превръщат в място за делово обсъждане на проблемите за подобряване условията за подготовка и реализация на младежта. Пример за делови и конкретен диалог са срещите в ЖПВ, „Г. Генов“, ВТУ „А. Кънчев“.

Положителна е тенденцията комсомолските организации и дружества да преминават границата на провежданите веднъж в годината срещи, да търсят допълнителни форми на пряк, постоянен и действен контакт. Като пример в това отношение може да се посочи проведената открита среща в ЕСПУ „Г. Милев“ по издигане на комсомолското самоуправление в училища с гости — директорите от ЕСПУ от гр. Русе и представители на МНП. Там се сформираха съвместни решения и бе гласуван призив до всички училища в гр. Русе за достойна среща на Националната партийна конференция.

Въпреки посочените положителни тенденции все още недостатъчно активна е позицията на редица комитети и дружества в решаването на младежките проблеми, все още не е осъществен открития диалог с органите и организациите, които имат отношение към тях.

Все още не успяваме да решим проблема с липсата на доверие във възможностите на ученическите комитети от страна на педагогическите ръководства. Не навсякъде КК провеждат разговори със съответните

ръководители, предшествващи срещата им с комсомолските дружества. Не съществува практиката на излизане от срещите със съвместен протокол, в които да намерят място обезателствата по насрещния план на комсомолците от една страна и задълженията на стопанското ръководство по реализацията на младите хора от друга.

От казаното става ясно, че задачата за превръщане на комсомолските колективи в гарант за справедливо решаване на младежките проблеми, за провеждане на партийната политика сред младежта, не е изведена все още докрай. За целта е необходимо все резултатно да се използват организационно-политическите лостове на Априлската проверка.

Осъществяването на Априлската проверка в комсомолските организации и дружества се извършва на основата на изучаването и дълбокото осмисляне от комсомолските активисти и всички комсомолци на характера, постиженията и перспективите на историческата генерална линия на БКП, на постановките и практическата ѝ работа с младежта.

На широка основа в комсомолските дружества и организации е поставено запознаването и изучаването от всеки комсомолец на програмните документи за работа с младежта — тезисите на ЦК на БКП и Писмото на др. Т. Живков до ЦК на ДКМС, материалите на XII конгрес на БКП и XIV конгрес на ДКМС.

Особено внимание се обръща на следконгресните теоретически разработки и практически подходи на др. Т. Живков като продължение на творческото развитие на Априлската линия в етапа на изграждане на развито социалистическо общество.

В ОБКО се използват широко политическата учебна година (ПУГ) и съюзната учебна година (СУГ) за изучаване и осмисляне на тези материали. Но на етно

трябва да обърнем внимание, а то е много важно — на политическата функция на Априлската проверка, да бъде тя наистина „априлска“ по дух и критерий. Това означава непрекъснато да се разнообразяват формите и методите, да се търсят в рамките на ПУГ и СУГ нови моменти в цялостното изучаване и познаване на Априлската линия, в приобщаването на младите хора към нея. Доказателство за принадлежността към Априлската линия на младите хора да търсим резултатите от учението им, в труда, в цялостното им поведение като комсомолци. От успешното приложение на този подход зависи осъществяването на Априлската проверка като единство на идейно-възпитателната работа с организационно-политическата дейност.

Недостатъчно място в решаването на този важен въпрос заемат тематичните вечери, срещите — разговори, дискусии.

Необходимо е в периода на приключване на ПУГ да се активизира нагледната агитация, да се проведат конкурси, викторини под наслов „Април в моя живот“, които да съпътствуват провеждането на разговорите „Априлската генерална линия — мой дълг и отговорност“.

Практиката показва, че преустройството на комсомолската дейност е един много сложен процес, чието ръководство все още не сме овладели до край, на чиито изисквания все още не отговаря нашата политическа и организаторска работа.

Между тази наша дейност и поставените цели и задачи през Априлската проверка се очертаха някои несъответствия, които бяха ясно посочени от др. Станка Шопова в нейните изказвания на пленума на ОК на ДКМС в гр. Плевен от 30. XI. 1983 г. и на заседанието на Бюрото на ОК на ДКМС — Русе от 11. I. 1984 г.

На първо място несъответствието между богатст-

во на идеи, подходи и мероприятия на Априлската проверка и проявите на опростенчество, схематизъм и формализъм при провеждането ѝ.

Това несъответствие се прояви в по-голяма или в по-малка степен в работата на всички комсомолски комитети в ОБКО, като създаде редица сериозни проблеми. Откровено трябва да признаем, че причините, които породиха несъответствието са преди всичко от субективен характер, дължащи се на неумението на комсомолските комитети да свързват организационно-политическата и идейно-възпитателната работа, да утвърждават Априлската проверка като комплекс от организационно-политически действия.

Априлската проверка показва, че неразбирането и недооценяването на политическите ѝ цели води и до схематичното и половинчато възприемане на механизма на нейното действие, на неговото неправилно прилагане, до грубо опростяване или пренебрегване на някои елементи. Това обяснява факта, че някои дружества не проведоха самоотчети, други не се занимаваха с прегледа на боеспособността на комсомолския актив, трети пренебрегнаха атестирането.

Тук искаме отново да подчертаем, че силата на Априлската проверка е в обединяването на нейните елементи в единен комплекс от организационно-политически действия. Ето защо сега е необходимо комсомолските комитети, дружества и организации да обърнат сериозно внимание за преодоляване на посоченото несъответствие.

Второто несъответствие е между големия кръг сложни задачи, чието изпълнение проверката е призвана да обезпечи и реалното ѝ провеждане с бавна реакция и недостатъчно мобилизиращо.

В Общинската комсомолска организация това несъответствие се прояви в късното провеждане на самоотчетите, в изчакването на указанията „отгоре“ по

провеждане на прегледа на боеспособността на комсомолския актив и разговорите „Априлската генерална линия на партията — мой дълг и отговорност“, в липсата на контрол по осъществяването на мероприятията на проверката, в късното начало на атестирането, в липсата на творчески подход от страна на комсомолските комитети.

Сега е необходимо да бъдем безкомпромисни към всяко бавене и протакане, непримирими със спокойствието, да сведем до минимум влиянието на субективния фактор, да превърнем в колективно дело осъществяването на проверката. В тази връзка е следващото несъответствие, на което искаме да обърнем внимание, а именно:

— между заложените в самата основа на проверката идеи за разгръщане на широк диалог в първичните комсомолски колективи по проблемите на личностното развитие на комсомолците, привличането на широк кръг млади хора в нейното осъществяване и фактическото ѝ организиране на отделни места като дело на няколко активисти. Затова вече посочихме редица примери.

В подкрепа трябва да подчертаем, че РК на ДКМС и ККО не намериха своето място в организирането и провеждането на проверката в ОбКО през 1983 год.

Необходимо е ОбК на ДКМС и комсомолските комитети по места да насочат дейността на РК и ККО към подпомагане на утвърждаването на Априлската проверка в ОбКО. Вниманието на помощните органи да бъде насочено към спазване на утвърдените срокове за провеждане на мероприятията от проверката, към воденето и отчитането на документите, към спазване на основните изисквания по организацията ѝ.

Тези и някои други несъответствия, посочени по-рано в доклада трябва да станат основа на нашата бъдеща работа по утвърждаването на Априлската про-

верка, на мерките, които всички комсомолски комитети в ОБКО ще набележат за подобряване на тази работа.

Другарки и другари,

В настоящия доклад на Бюрото на ОБК на ДКМС ние отделяме значително място на някои положителни страни в организаторската и политическа работа, извършена от ОБКО по Априлската проверка и най-вече за слабостите, пропуските и несъответствията, които допускат и с които се сблъскват комсомолските комитети, дружества и организации при реализацията на проверката.

Но Априлската проверка не е самоцел и ще бъде едностранчиво, ако се задоволим само с тази оценка без да държим сметка за крайните резултати от нейното внедряване, затова какви промени, какви положителни изменения са настъпили в нашия комсомолски живот:

На първо място: Априлската проверка доведе до подобряване качеството на работа на комсомолските комитети и дружества от ОБКО.

Нарастна ролята на комсомолските дружества като гарант за провеждане на партийната политика сред младежта, функцията им на боеспособен младежки колектив за мобилизиране на комсомолците в изпълнение на XII конгрес на БКП. Повиши се умението на комсомолските ръководства в търсене на нови форми за идейно-възпитателна работа с цел приобщаване на комсомолците към Априлската генерална линия на БКП.

Мобилизиращото въздействие на Априлската проверка активизира младите хора от Русенската селищна система за изпълнение на основната социално-икономическа задача на VIII-та петилетка чрез участието им в основната инициатива на XIV конгрес на ДКМС „Научно-техническият прогрес и челния опит — те

ритория на младежкото дръзновение“. Поетите конкретни обезателства в личните планове и поставените поръчения по инициативата, отговорният самоотчет, изпълнението на препоръките от проведеното атестиране оказаха положително въздействие на участието на Русенските комсомолци в инициативата.

Икономическият ефект от внедрените разработки по линия на ТНТМ възлиза на 2214 хлв.

През изминалата година КТНТМ разработиха и внедриха 128 задачи, свързани с автоматизацията на производството и управлението, което представлява 25% от всички разработки. Съществен дял за това имат КТНТМ при ОЗППТО, СХК „П. Караминчев“, СКСМ „Г. Димитров“, завод „Н. Киров“ и др. Всички тези разработки определено водят до повишаване качеството на произведената продукция, до икономии на материално-енергийни ресурси.

Сред младежите и девойките от Русенската община се разгръща и рационализаторското и изобретателско движение. Активно се включват комсомолците със свои предложения в насрещното планиране. От общо 2800 младежки предложения по насрещното планиране близо 1100 са свързани с постигане на икономии на материали, горива и енергия. От подадените 628 рационализаторски предложения 302 са внедрени. Икономическият ефект от внедряването възлиза на 1065 хлв. Най-голям принос за рационализаторското движение имат комсомолските организации при МК „Дунарит“, СКСМ „Г. Димитров“, СХК „П. Караминчев“ и др.

През изтеклата година младежите от Русенската община се включиха активно във всестранната надпревара за икономии на материално-енергийни ресурси.

Икономииите на материално-енергийни ресурси са на стойност 4120 хлв., в това число: от внедрени разра-

ботки по ТНТМ 532 хлв.. Отличиха се комсомолските организации при ОЗППТО, СКСМ „Г. Димитров“, СХК „П. Караминчев“ и др.

Общият брой на МТК в общината нарастна на 415. Голяма част от МТК имат в своите редици носители на званието „Млад качественик“ общо за русенската община 367. Други 212 младежи са носители на собствен качествен шемпъл.

В ОбКО през 1983 г. се обърна особено внимание на откриването на клубове и школи по качеството. В момента в русенската община действуват 11 клуба и 36 школи по качество. В това отношение добре работят комсомолски организации в завод „Н. Киров“, „В. Пискова“ и ОЗППТО. От клубовете на ТНТМ са разработени 125 и внедрени 98 теми, водещи до повишаване качеството на продукцията, 59 от младежките рационализаторски предложения водят до повишаване на качеството.

Постигнато е обвързване на мероприятията на Априлската проверка и най-вече самоотчетите, атестатите и личните планове на членовете на МТК с конкретните им производствени задачи, с повишаване квалификацията и образованието. Конкурс-състезанията по професии се утвърдиха като форма за квалификационно израстване. Добре се представиха младежите от комсомолските организации при ККК „Ив. Димитров“, завод „Н. Киров“, СКСМ „Г. Димитров“, СКТМ, СМК и др. Интересна проява е формата на комсомолско управление на производството в СКТМ, ОЗППТО, ЖИТИ, „В. Пискова“, „Арда“, „Фазан“.

Подобреното качество на комсомолската работа намира израз в промененият в съответствие изискванията за преустройство на комсомолската дейност стил и метод на работа на комсомолските комитети. Колективизмът се утвърди като определящ метод в

работата на комсомолските ръководства. Новото е, че под въздействие на организационно-политическите лостове на Априлската проверка се завиши взискателността и личната отговорност на всеки един член на комсомолско ръководство. Промениха се критериите за свършена работа. Нарастна ролята на комсомолското дружество и активността на редовите комсомолци при оценката за работата на активистите.

На второ място Априлската проверка доведе до подобряване на организационното състояние на комсомолските дружества, до увеличаване ръста и влиянието на ОБКО. Чрез формите на проверката проблемите на отделния комсомолец, на всеки млад човек заеха полагащото им се място в живота на комсомолските колективи. В резултат на провежданите ежемесечни самоотчети и мероприятията по изучаване и осмисляне на априлската генерална линия на БКП значително се повиши броят на проведените организационни и просветни събрания.

Прилагането на Априлската проверка решава успешно един от сложните проблеми на комсомолското дружество — работата с комсомолските поръчания.

Подобри се количественият и качественият състав на ОБКО.

От 35187 комсомолци през 1982 година организацията сега надминава 36257 члена, или с 1070 комсомолци повече.

Увеличи се броя на комсомолските дружества — от 1008 през 1982 г. те сега наброяват 1087.

В сравнение с 1982 г. имаме увеличение на работническа и селска младеж с 290 комсомолци, имаме в повече 459 комсомолци с висше и полувисше образование, 1119 със средно специално образование и 115 комсомолци — със средно общо образование. Намаляват

членовете на комсомола с начално и основно образование при трудовата младеж.

Нарастна реалният политически авторитет на комсомолските дружества в ОбКО, подобри се взаимодействието, стана по-пряка и действена връзката им с ППО. Нарастна доверието на цялата общественост към младежта от ОбКО, увеличи се броят на младежите — представители в органите на социално управление, в други масови организации.

На проведените избори на 4. XII. 1983 г. от избраните 140 общински народни съветници 33 са младежи до 30-годишна възраст. Избрани са 25 окръжни съветници на комсомолска възраст.

Тези положителни изменения са значителни, те са реални и показват недвусмислено благотворно отражение на Априлската проверка, очертават една трайна тенденция в нарастването на боеспособността на комсомолските колективи на техният авторитет и възможности, утвърждават правилността на поетия път.

Ние, комсомолците от Общинската комсомолска организация навлязохме с оптимизъм в 1984 г., с повече знания и опит, с повече вяра в собствените си възможности, готови да посрещнем отговорните задачи в утвърждаване на Априлската проверка.

Предстои изучаване на Решенията на Националната партийна конференция по качеството, упорита работа за тяхното изпълнение. Личното участие на всеки комсомолец в изпълнението на тези задачи трябва да се превърне в основа на оценката за ефективност на нашата работа по априлската проверка.

С мероприятията на Априлската проверка трябва активно и ентузиазирано да ангажираме всички комсомолски дружества, всеки младеж и девойка от ОбКО за конкретна и ударна работа за изпълнение социално-икономическите задачи, които ще решава нашата

селищна система през 1984 г., за достойно посрещане на 40-годишният юбилей на Социалистическата революция в България.

Бюрото на ОБК на ДКМС е уверено, че под ръководството и грижите на ОБК на БКП, на ОК на ДКМС комсомолците от гр. Русе ще вложат целия си младежки дял и ентузиазъм за по-нататъшното утвърждаване на Априлската проверка в живота на комсомолските дружества за изпълнение решенията на XII конгрес на БКП и XIV конгрес на ДКМС.

м. март 1984 г.

гр. Русе

ОБЩИНСКИ КОМИТЕТ НА ДКМС — РУСЕ

ВЛАДИМИР ЦАНЕВ — завеждащ отдел
„Организационен“ на ОБК на БКП

Другарки и другари,

Днес Общинската комсомолска организация обсъди на своето пленарно заседание важен въпрос. Анализирани бе работата на комсомолските дружества по организацията и ръководството на Априлската проверка, дадохме се насоките и вижданията на ОБК на ДКМС за бъдещата работа. Тази равностепенна Общинската комсомолска организация прави в периода, когато целия наш народ, младежта на нашата страна, включително и на нашата селищна система, посрещнаха с конкретни дела Националната партийна конференция, разгръщат творческите си сили и енергия за изпълнение решенията на Дванадесетия конгрес на БКП.

Можем да кажем, че през едногодишния период на провеждане на Априлската проверка, в комсомолските дружества под ръководството на Общинския коми-

тет и комсомолските комитети на ДКМС се създадоха условия за сериозно преустройство на политическата и организаторската работа, за прилагането на априлските принципи и критерии за проверка и оценка на боеспособността на комсомолския актив, за формиране на активна жизнена позиция у младите хора, създадени са реални условия за пренасяне и изпълнение на конгресните решения в комсомолските дружества.

През този период в комсомолските дружества са търсени и до голяма степен намерени най-правилните подходи, форми, средства, щото действително да се издига тяхната дееспособност и боеспособност за изпълнение на поставените конгресни задачи.

Тук бихме искали да отбележим добрата организаторска работа от страна на ОБК на ДКМС, още в началото на Априлската проверка — разширените инструктивни съвещания, изучаване на нейните цели и задачи в рамките на съюзната учебна година, ползване опита на партийните организации, разговорите в комсомолските дружества и комсомолските групи. Всичко това безспорно е помогнало да се създадат реални предпоставки за издигане политическата и организаторската роля на комсомолското дружество в мобилизирането на младите хора, за да може успешно да се изпълняват решенията на XII конгрес на БКП и XIV конгрес на ДКМС.

Трябва да кажем, че за това, за което днес ставаше разговор, можем да направим извода: Априлската проверка осигури активното включване — с личните планове — на комсомолците в цялостния живот на съюза, издигане политическата и организаторската роля на комсомолските дружества, повиши тяхната боеспособност, доведе до увеличаване ръста и влиянието на Общинската комсомолска организация. Трябва да отбележим и критичния подход, откровен-

ността, самокритичността, които правят особено полезно днешното пленарно заседание.

Комсомолският актив правилно е разбрал поставената от IV пленум на ЦК на ДКМС задача за разглеждане в единство на общомладежката инициатива „Научно-техническият прогрес и челният опит — територия на младежкото дръзновение“ и Априлската проверка. Като резултат от това е и гарантиране участието на младежите и девойките в инициативата чрез личните планове. Постигнато е непосредствено обвързване с Международната младежка щафета. „Памет“, движението „На класата — достойни синове“.

Можем да кажем, че сега са повече комсомолците дружества, които по-добре използват политическия подход при реализирането на поставените цели. Положителен е стремежът на комсомолските дружества и групи да издигат на по-високо ниво индивидуалната работа с членовете на съюза, чрез формите и средствата на Априлската проверка да осигуряват активното включване на комсомолците в живота на ДКМС, да повишават дееспособността на комсомолските дружества.

Или извършеното досега е една добра школа за целия комсомолски актив, добра предпоставка за това, че през следващия период въпросите ще получат по-добро решаване.

Мисля, че няма да бъде силно, ако кажем, че все още с Априлската проверка, с нейния механизъм, с политическия заряд, който носи не са създадени условия за повишаване боеспособността на всяко комсомолско дружество. В една част от тях не са настъпили съществени изменения. Проявява се търпимост към недостатъците в работата на отделни комсомолски дружества, които години наред се сочат като слаби, неукрепнали, които не проявяват амбиция да усвър-

шенствуват своята работа. Допуснало се е да има комсомолски активисти, които не са добре запознати с проверката. На други места в недостатъчна степен са ангажирани комсомолците при изготвянето на личните планове, самоотчетите се провеждат формално и др.

Въпросите, които днес разглеждаме и които са свързани с Априлската проверка, бихме казали, че засягат всички направления на комсомолската работа. В голяма степен те засягат и ефективността и качеството на ръководството на Общинския комитет и комсомолските комитети на ДКМС. Проведеният преглед на боеспособността на комсомолския актив ясно посочва, че ръководната дейност на Общинския, заводските и ученическите комитети не е настроена да обслужва преди всичко комсомолското дружество, че не се познава достатъчно добре спецификата на работата този малък колектив, че той не е обект на постоянно и системно изучаване от страна на комитетите. Тук трябва да се насочи вниманието през настоящата година.

Това, което днес се отчете, нарасналата боеспособност на комсомолските дружества, на комсомолския актив, тепърва предстои да се прояви, да се реализира. Особено важно е сега, за събрания тук актив на Общинската комсомолска организация да съумее да използва резултатите, изводите, натрупания опит. Да се зародят нови инициативи в комсомолските дружества.

Сега смисъл и съдържание на вашата работа трябва да станат изводите, постановките на Националната партийна конференция. Проблемът за качеството да намери реален израз в подобряване и усъвършенстване качеството на комсомолската дейност. Критерият за състоянието на комсомолските дру-

жества, на комсомолския актив да бъде качеството на провежданата комсомолска работа. Необходимо е заводските, ученическите комитети да оказват непосредствена помощ под ръководството на комсомолските дружества, да дават възможност за по-голяма творческа инициатива в дейността им, да обогатяват съдържанието на работата в тях. Да се използва преглед на боеспособността на комсомолския актив за усъвършенстване на стила, методите и подходите на низовия комсомолски актив, до овладяване на априлския стил на работа с хората, до априлския размах на младежкото творчество и дръзновение.

В порядъка на тези мисли искам да изразя мнението на ОПК за повишената дееспособност на комсомолските дружества от Общинската комсомолска организация като цяло и в същото време да изразя нашата увереност, че действително Общинската комсомолска организация, нейните комсомолски дружества, с младежки жар и дръзновение ще утвърждават Априлската проверка за изпълнение решенията на XIV конгрес на ДКМС и националната партийна конференция.

НИКОЛА ТОДОРОВ — Секретар на ВК на
ДКМС при ЖПВ

Другарки и другари,

Искам да спра вашето внимание върху работата на комсомолската организация при ЖП възел Русе по използването на Априлската проверка като средство за разгръщане на инициативата „Научно-техническият прогрес и челния опит — територия на младежкото дръзновение“. Изпълнението на тази конгресна инициатива беше разгледана успоредно с провеждането на Априлската проверка в материалите на IV пленум на ЦК на ДКМС. По този начин беше показана пряката зависимост между внедряването на техническия прогрес и челния опит в комсомолските дружества и

Априлската проверка, провеждана в тях. Именно чрез издигане на общественно-политическата активност на комсомолския актив и всички комсомолци се търси пътя за коренен прелом в отношението на младите хора към усвояване и внедряване на техническите новости и челният наш и световен опит. Като главна задача пред Априлската проверка е поставен въпроса за засилване активността на комсомолското дружество и утвърждаване на неговата роля като политически гарант за провеждане на партийната политика сред младите хора. Полето за действие в това направление трябва да бъде последователното разгръщане на общомладежката инициатива „Научно-техническият прогрес и челния опит — територия на младежкото дръзнновение“.

Изхождайки от тези постановки ВК на ДКМС определи Априлската проверка като главен фактор, чрез който да се въздействува във ВКО за изпълнение инициатива на XIV конгрес на Комсомола.

В началото на 1983 година на заседание на ВК беше разгледана взаимовръзката между двете основни направления от материалите на IV пленум на ЦК и бяха набелязани задачите на комсомолския актив и дружествата за тяхното изпълнение. Първият момент беше правилната подготовка и приемане на Личните планове на комсомолците — „Учение и труд — жизнерадост и дръзнновение“, в които да намерят отражение основните задачи, които решава на този етап Димитровския комсомол и в частност комсомолското дружество. Личния план трябваше да осигурява и активно участие на комсомолците в основната конгресна инициатива. Подготовката и приемането на плановете се извърши на два етапа. В първия комсомолците сами очертаха своите задачи в това направление и във втория бяха добавени поръченията от ДК и утвърдени от тях. Така утвърдените планове, очертават

главните моменти и личния принос на комсомолците в изпълнение младежкия дял на дружеството.

Подготовката и приемането на личните планове премина най-добре в дружествата, които бяха изградили необходимия психологически климат при провеждане на отчетно - изборните събрания. Деловия и конструктивен подход при тяхното провеждане, с който се прави оценка на постигнатите резултати са предпоставка за правилно формиране на личните планове.

След приемане личните планове на комсомолците през месец май започна провеждането на самоотчетите. Ударението в тях беше поставено главно на изпълнението на личния план и произтичащите от това последствия за реализиране на младежкия дял.

Независимо от това не във всички дружества от организацията се постигаха задачите набеязани от ВК на ДКМС. При някои от тях самоотчетите бяха проведени за самите самоотчети. Не се постигна очаквания ефект за мобилизация на вътрешните сили в изпълнение на задачите, произтичащи от решенията на XIV конгрес на ДКМС и подготовка за достойна среща на Националната партийна конференция. Слабо работиха в това отношение дружествата при Русе-изток и Русе-разпределителна. Затова на редовните заседания, на които се разглежда работата на отделни дружества се акцентува върху провеждането на Априлската проверка и ролята и за овладяване на челния опит и техническите новости. На дружествата, които не успяха да изпълнят тази основна задача беше дадена незадоволителна оценка и бяха задължени да отделят основно място в своята работа за нейното изпълнение.

Завършването на самоотчетите в комсомолските дружества естествено преминава в подготовка за атестиране. Априлската проверка изисква при атестирането да се извърши комплексна оценка за дей-

ността и развитието на комсомолеца. Изградените комисии, чиито председатели са членовете на ДК и представители на ППО трябва обективно и в дълбочина да разгледат мястото на комсомолеца в дружеството и неговия принос за изпълнение на инициативата — „Научно-техническия прогрес и челния опит — територия на младежкото дръзновение“. Слабост при формирането на комисиите при нас е, че не във всички бяха включвани редови комсомолци. През изминалата година наред с необходимостта да бъдат спазени идеите и постановките за Априлската проверка при нейното провеждане в комсомолските дружества пред нас стоеше задачата за запознаване на комсомолците с практическите форми за нейното приложение. Това се оказа не съвсем лека задача и нейното изпълнение беше критерий за оценка боеспособността на дружествата. Практиката показва, че провеждането на Априлската проверка по-бързо се възприема и прилага в дружествата със сравнително еднороден качествен състав. Трудностите възникват в тези дружества чиито качествен състав е разнороден и е необходимо подходите и изискванията да се съобразяват с характерните особености на всяка група. Резултатите от предприетите мерки от ВК на ДКМС за правилното провеждане на Априлската проверка проличаха в провеждане на атестирането на комсомолците и комсомолските дружества преди отчетно-изборните събрания. При него бяха извършвани комплексни оценки на комсомолците по участието им в усвояването и прилагането на конкретни технически новости и челен опит. В този аспект бяха атестирани и комсомолските дружества в организацията за изпълнение на мероприятията, приети след IV пленум на ЦК на ДКМС.

В резултат на това, значително беше ускорено решаването на някои задачи по техническия прогрес и

внедряване на челния опит. Вече е в пробна експлоатация първия локомотив от серия 42.00 с устройство за мазане на ребордите.

Успешно се прилага опита на Одеския транспортен възел от комсомолците при Товарна гара — Русе.

Утвърди се като основен прогресивен метод за изчисляване кривите на железния път от младежката група при ЖП секция.

Утвърдено беше и започна строителството на маршрутно-релейна централизация в района на гара — Русе изток главно със силите на младежкия трудов колектив „Тодор Койнов“ от Ел. секция.

Решаването на тези задачи е показателно за правилния подход в комсомолските дружества при изпълнение на решенията на IV пленум. В началото на 1984 година провеждането на самоотчетите по Априлската проверка включва и изпълнението на мероприятия за достойна среща на Националната партийна конференция по качеството.

Независимо, че са налице първите успехи от използването на Априлската проверка като фактор за подобряване работата по Инициативата „Научно-техническият прогрес и челния опит — територия на младежкото дръзновение“ съществуват още много неизползвани възможности.

По наша преценка все още не е достатъчна подготовката на секретарите на ДК по въпросите на проверката. Това се отнася главно за практическите форми и подходи при конкретните условия на комсомолското дружество. Всички разполагат с материалите на IV пленум и инструкцията за провеждане на Априлската проверка. В тях обаче въпросите са разглеждани като цяло за младежкия съюз и тяхното пречупване през конкретните условия в дружеството са дело на ДК и неговия секретар. Затова те трябва да бъдат подготвени по извършването на практическата работа. В про-

ведените обучения на комсомолския актив от ОК на ДКМС беше получена теоретическата основа. Сега е необходимо заводските комитети да вземат конкретно участие в подготовката и провеждането на самоотчетите във всяко дружество и подпомогнат комсомолския актив при решаване на възникналите проблеми. Само непосредственото включване на висшестоящите комитети и конкретната работа по организирането на първите самоотчети през настоящата година ще ни дадат право да кажем, че сме използвали всички форми и средства.

В условията на нашата комсомолска организация ние виждаме още необходимост комсомолския актив в дружествата да поддържа по-тясна връзка с ръководствата на звената и своевременно да уточнява формите, начина и младежкия дял при разработване и внедряване на задачи по техническия прогрес и упражняване на шефство над новата техника. Не във всички дружества от организацията Априлската проверка е на необходимото ниво, за да решава големите задачи, които и се поставят. Допуска се някои дружествени комитети да следват събитията, а не да ги предвиждат и предварително да са готови за тях. В това отношение слабо работят дружествата от експлоатацията, където много често стопанското ръководство поема инициативата и комсомолското дружество трябва последно да пренасочи своята дейност към възприемане на новото.

Следващия въпрос, според ВК на ДКМС, който трябва да се реши е намиране на подходяща форма за провеждане на Априлската проверка в по-големите дружества, каквито са при нас Локомотивно депо, СЕТРД и Вагонно депо. В материалите на IV пленум е посочено, че самоотчетите и атестирането на комсомолците може да стане или на организационни събрания или на сбирки на комсомолските групи. При

използувани и двата начина, тъй като характера на работата налага някой път 30-40% от състава да отсъствува по уважителни причини.

Решаването на тези и някои други проблеми, стоящи пред възловата комсомолска организация при провеждането на Априлската проверка ще бъдат на вниманието на комсомолския актив при провеждането на първия етап — самоотчетите и в по-нататъшната работа по проверката.

ПЕНКА ГРИГОРОВА — секретар на ЗК на ДКМС при СКСМ „Г. Димитров“

Другарки и другари,

В периода след XIV конгрес на ДКМС Априлската проверка все по-активно и резултатно се усвоява в дневния ред на комсомолските дружества, все повече се прилага като основен лост за превръщане на дружеството в политически гарант, щото проблемите на младите хора да бъдат решени навреме и справедливо, за повишаване авторитета на съюза ни, за защитаване на най-новите достижения на Априлската генерална линия на БКП.

Сега, когато се намираме само няколко дни след Националната партийна конференция, ние си даваме ясно сметка, че ни предстои огромна работа и по подобряване качеството на комсомолската дейност. Съществен момент от тази работа е прилагането на строг и превантивен контрол по изпълнение на взетите решения. Имайки предвид това, аз искам да споделя с Вас как в Заводската комсомолска организация при СКСМ „Г. Димитров“ контролираме изпълнението на решенията и задачите, произтичащи от етапите на Априлската проверка.

Да започнем например от отчетно-изборната кампания. Всички комсомолски дружества се атестират

от предварително изградени комисии. Важно място в атестата заема включването им в Априлската проверка, набелязват се мерки за подобряването на работата в това направление. Решенията, предложенията, въпросите приети и поставени на срещите между дружествата и административните ръководители от предизборните събрания се завеждат съгласно указанията в методиката за работа с Предложения, сигнали, жалби и молби, а заводската ревизионна комисия следи за спазването на указанията, дава препоръки и срок за отстраняване на допуснатите грешки и слабости и внася информация в ЗК за резултатите от проверките.

Още в началото на отчетно-изборната кампания, изготвяме разпределение, според което всеки член на ЗК отговаря за едно или две дружества, като се стремим съответния активист да не членува в това дружество. И така при подготовката и провеждането на атестирането, предварителното и отчетно-изборно събрание, заводският комитет не само подпомага подготовката на материалите, но и контролира спазването на изискванията за провеждането на Априлската проверка, приема справки и информации за хода и провеждането на съответните мероприятия.

Как един секретар на ДК, член на ЗК, член на ДК се включва в Априлската проверка? Отговор на този въпрос със съответни препоръки се отразява в преценката му за целогодишната работа, изготвена от специални комисии, които към тези другари са особено взискателни.

Основно в етапа на атестиране е ролята на Ревизионната комисия. Тя контролира процеса на сформирание на комисиите, спазват ли се указанията и сроковете за това, съществуват ли документи, в които е отразено атестирането.

Как ние следим изготвените въз основа на годишното атестиране и направените препоръки. Лични творчески планове? Как контролираме правилното

им оформяне, водене и отчитане? И тук задачата на РК не е за подценяване. При проверките се обръща внимание как са изготвени ЛТП, съществуват ли протоколи от събранията, на които са приети, спазени ли са препоръките при атестирането, включени ли са обезателства по основните конгресни инициативи и решения. Тук на помощ ни идват и Комсомолските контролни постове. По предварителни и оперативни планове, постове контролират работата с ЛТП. Считам, че много ни улесни при контролирането, факта, че всеки комсомолец има по два екземпляра от ЛТП (единият стои в него, а другия в архивата на ДК). Така могат да се следят сроковете за изпълнение на поетите обезателства и поетите поръчения, както от самите комсомолци, така и от ДК, а и от комсомолските контролни органи. Работата на ККП по Априлската проверка се ръководи, следи и контролира от ЗККЩ, който всяко тримесечие внася информация в ЗК на ДКМС за извършените проверки и резултатите от тях.

Ролята на ККП не се ограничава само в проверката на ЛТП. Те следят и спазването на графика и правилното водене на самоотчетите по дружества. След задълбочено обсъждане (кога да започнат самоотчетите, как да се водят, кой да присъствува при самоотчитането на съответния комсомолец) по дружества се изготвиха графици за самоотчитането, които бяха предадени в ЗК. За подпомагане подготовката на самоотчетите, за провеждането им и за спазване на предварителните графици се грижат както ККП, така и членовете на ЗК, които отговарят за съответното дружество. След всяко събрание в ЗК постъпва справка от отговорника за събранието. Справките ние обобщаваме, изготвяме анализ, с който запознаваме секретарите на ДК, правим препоръки за избягване на забелязани грешки и слабости.

С цел максимално обхващане, подпомагане и конт-

ролиране работата на ДК от тази година ЗК по решение на отчетно-изборната конференция е увеличен с два члена. Стремещът ни е всеки представител на ЗК да бъде поне веднъж на събрание на всяко комсомолско дружество, за да има по-пълна представа за цялостния живот на комсомолската организация и за включването ѝ в етапите на Априлската проверка, да бъде реален при атестирането на дружествата.

Друга действена форма на контрол е внасяне на информации от ДК за хода на Априлската проверка в съответното дружество. При планиране на тия информации, ние имаме предвид организационно неукрепените дружества (на които даваме препоръки за подобряване на работата, задължаваме ги да разработят съответни мероприятия) и силните дружества (техния опит извеждаме като положителен и запознаваме с него останалите дружества).

На свое заседание, два пъти в годината, ЗК приема информация за хода на Априлската проверка в цялата организация. По такъв начин също извършваме контрол на изпълнението на взетите решения и приемаме нови за подобряване на работата ни.

От началото на м. март имаме изградени в три дружества ревизионни комисии. Считаю, че е необходимо работата на тия комисии да бъде насочена към осъществяване на превантивен контрол върху изпълнение решенията, произтичащи от етапите на Априлската проверка в съответните комсомолски дружества.

Работата на РК трябва да обхваща и оказването на контрол по навременното провеждане на прегледа за повишаване дееспособността на комсомолския актив по правилното изготвяне на анализа и препоръките, въз основа на които се извършва атестирането. В общи линии ролята на РО и другите комсомолски органи е да се превърне Априлската проверка действител-

но в комплексен механизъм, а не всяко мероприятие от нея да съществува само за себе си.

Някои комсомолски активисти се оплакват, че провеждането на Априлската проверка е свързана с много писане. Действително работата е доста обемиста, но трябва да се подхожда творчески към нея — така например при атестирането могат да се използват атестационни картони, които всеки заводски комитет би могъл да изготви според конкретните условия на работа в организацията и др. Необходимо е да съществуват материали и документи, от които да се вижда как всеки комсомолец изпълнява поставените му поръчения, как се развива, а формирането на тези материали ни задължава да подобрим индивидуалния подход към работата си с всеки един комсомолец, да го накараме да се почувствува отговорен пред комсомолското дружество, в което членува и трудовия колектив, в който работи.

ЗК на ДКМС при СКСМ „Г. Димитров“ разбира ролята на Априлската проверка и се стреми да подобри своята работа, да я приведе на нивото на съвременните изисквания, щото постиженията на Априлската генерална линия на Партията да станат достояние до всеки младеж и девойка, а те нейни ревностни защитници и продължители.

АНГЕЛ СТАВРЕВ — секретар на ДК на ДКМС —
комсомолско дружество при КПЦ-ЗСОИ-СКТМ

Другарки и другари,

Секретар съм на комсомолското дружество при ковашко-пресов цех в Завода за стоманени отливки и изковки при Стопански комбинат за тежко машиностроене. Мисля, че всички вие ще се съгласите с мене, ако кажа, че Априлската проверка е жизнено необ-

ходимо за нашия съюз, за всяко комсомолско дружество и организация. Защото тя е механизмът чрез който конкретизираме и ще конкретизираме отговорните задачи, които постави пред нас XII конгрес на Българската комунистическа партия, XIV конгрес на Комсомола, последвалите го пленуми, Националната партийна конференция по качеството, чрез която превръщаме научно-техническият прогрес и челния опит в територия на младежкото дръзновение. Разбира се задачите, съдържащи се в конгресните инициативи се отнасят за всички, но те трябва да се степенуват в зависимост от спецификата на комсомолското дружество. А ние имаме някои особености, които ни отличават от другите дружества в общината. На първо място това е динамиката на количествения ни ръст. Докато в началото на 1983 година в дружеството имаше 20 комсомолци, то в края на годината те бяха 38, а сега са 45. Младежите работят в 4 предприятия на град Русе, където усвояват майсторството на ковашкия занаят. Ето защо дружественият комитет на Комсомола, обсъждайки тези проблеми стигна до извода, че най-важните задачи пред дружеството са: усвояване на професията, приобщаване на новопостъпилите млади хора към колектива, укрепване на съюзната и трудова дисциплина и организационното състояние на дружеството.

Тези основни задачи поставихме в центъра на Априлската проверка. Искам да споделя с Вас как организирахме провеждането на една от нейните основни форми — атестирането. То не е нова форма, но придоби по-голямо значение и смисъл именно в рамките на Априлската проверка, във връзка с другите нейни механизми. То е естествен завършек на цялостната работа на комсомолското дружество и всеки комсомолец през годината, естествено продължение на самоотчетите по личните планове. За атестирането на

комсомолците създадохме две комисии — едната включваше членовете на дружествения комитет на Комсомола и атестира редовите комсомолци, другата се състоеше от секретаря на дружествения комитет и членове на дружеството, която атестира членовете на дружествения комитет. Тук отчитаме, че трябваше да разширим демократизма, да увеличим броя на комисиите, като включим в тях повече редови комсомолци. Това означава да постигнем по-голяма задълбоченост при подготовката на атестатите. Подготвените атестати бяха разгледани от партийните групи и съгласувани със стопанското ръководство. В тях отбелязваме постиженията и слабостите на младежите, дадохме оценка и конкретни препоръки. Основна част от тях бяха свързани с въпросите за повишаване на квалификацията на младежите, усвояване на втора професия, подобряване на трудовата и съюзната дисциплина. Атестатите бяха приети на предварително събрание на комсомолското дружество през м. ноември миналата година. Поради натовареността на дневния ред на събранието зачетохме само оценката и препоръките към младите хора. И тъй като обсъжданите въпроси и направените препоръки бяха свързани и с дейността на стопанското ръководство, възникнаха 7 младежки предложения към него. Това бяха предложения по създаване на условия за функциониране на младежки трудови колективи, квалификацията, повишаване качеството и дисциплината, самоизграждането на цеха. Тези предложения се приеха и сега се осъществяват на практика.

При оформяне на препоръките към комсомолците имахме не само мнението на комисиите, на партийното и стопанско ръководство, но и тия, които бяха отправяни по време на самоотчетите. Тези препоръки намериха място в личните планове на младежите.

Постигнатото досега е само начало. Споменах вече за необходимостта от разширяване на демократичното начало. Считаю, обаче, че недостатъчно внимание обръщаме на личностното израстване на младите хора. В нашите атестати почти липсват препоръки, пък и помощ и съдействие от страна на дружественния комитет и секретаря, по осмислянето и реализирането на конкретни въпроси на младежите. За да може да стане това в комисиите трябва да се включват такива членове на дружеството, които познават хората и които в разговорите с тях ще видят главното, ще видят интересите и заложите на всеки.

Считаю, че атестирането, заедно със самоотчетите, изигра голяма роля за адаптирането на младежите към колектива, а това при нас е много важно. Дадохме оценка за работата и на онези младежи, които отско-ро бяха постъпили в нашия цех. А проявената възискателност и едновременно с това грижа задължава. Може би затова при нас няма текучество.

Важен проблем, на който трябва да обърнем по-голямо внимание е засилването на идеологическите функции на атестирането и на Априлската проверка като цяло, на мотивите на поведение на младите хора, на степента на овладяване на Априлската генерална линия на Българската комунистическа партия.

Другарки и другари,

Атестирането на комсомолците оказва голямо влияние върху тяхната трудова и обществена активност. То има ефект само когато е обективно и реално съобразено с конкретните условия на работа. Чрез него всеки млад човек вижда своите грешки, има възможност да осмисли своето поведение, вижда пътя, по който ще може да бъде полезен в най-голяма степен на колектива и на себе си.

ПЕТЪР ХРИСТОВ — секретар на КК на ДКМС
при Автокомбинат

Другарки и другари,

Важен момент от цялостната верига по организацията и провеждането на Априлската проверка е формирането, изпълнението и отчитането на личните планове на комсомолците.

Личният план, това е огледало за цялостната дейност на комсомолеца. В него се отразява участието и приноса му за изпълнение производствената програма на трудовия колектив, в който членува, както и общественно-политическата му дейност, приносът в Научно-техническия прогрес и постоянните форми на движението за техническо и научно творчество на младежта, участие в общественно-политическия живот и благоустрояването на квартала, в който живее, участие в масови спортно-туристически мероприятия и други.

Въпросът с приемането на личните планове е стоял на вниманието на АКК, тъй-като те се обвързват с плана за работата на комсомолското дружество и насрещния план на трудовия колектив. В началото на миналата година на заседание на АКК бе направен анализ на приключилата отчетно-изборна кампания и бе взето решение за масово участие на комсомолския актив в разяснителната и организаторска работа сред младежите с цел подобряване дейността при формирането и приемането на личните планове.

Към дружествените комитети се определяха отговорници, по приемането на личните планове за определени групи младежи. Личните планове се записваха в специално определени за целта тетрадки и се утвърждаваха в едномесечен срок след приключване на отчетно-изборната кампания на събрания по дружба-

та. Така утвърдените лични планове се съхраняваха при секретарите на дружествата, които следяха и за тяхното изпълнение.

Независимо от така създадената организация обаче получените резултати не бяха задоволителни. Бяха приети 612 лични плана, които се явяват 75% от общия брой на младежите в организацията. Независимо че срещнахме трудности, произтичащи от спецификата на нашата работа постигнатите резултатите бяха сигнал за АКК за подобряване дейността в това направление.

На заседание на АКК бяха отчетени допуснатите слабости и бяха набелязани мерки главно по подобряване превантивната работа сред младежите, по осъзнаване ползата и необходимостта от приемането на лични планове. В индивидуални разговори по време на отчетно-изборната кампания бяха давани указания на младежите за трезво осмисляне на постигнатите резултати и на базата на конкретен анализ за работата си, всеки комсомолец при попълването на личния си план да залегне съответстващи на възможностите си реално изпълними обещания. Успоредно с това се стремяхме, поетите от младежите обещания и даваните им поръчения да се конкретизират съобразно условията на работа за всеки един от тях, като се съобразявахме и с препоръките, дадени при атестирането им.

Така се подобри заинтересоваността на всеки комсомолец от изпълнението на поетото обещание и поставеното му поръчение. Същевременно се подобри и масовостта при приемането на Личните планове като 726 младежи са поели комсомолски обещания, което е 87% спрямо младежите в организацията. Независимо, че се чувства подобрение в работата ни в сравнение с миналата година, тези резултати не са достатъчни и не могат да ни задоволяват.

Личните планове се явяват основен елемент при провеждането самоотчетите на комсомолците. От друга страна, чрез провеждането на самоотчетите се осъществява контрол по изпълнението на личните планове.

По това колко от поетите обещания и възложените поръчения са изпълнени от младежа, до голяма степен може да се съди за неговата активност в живота на дружеството.

Имайки предвид това и с цел подобряване организацията при провеждането на самоотчетите се стремяхме да разпределим така младежите, че тези, които имат поети обещания за реализиране икономии от гориво-смазочни материали, да си правят самоотчетите непосредствено преди отчитане резултатите от съвместната младежка инициатива на СО „Автомобилен транспорт“ и ЦК на ДКМС за реализиране максимални икономии от ГСМ.

По такъв начин заедно с напътствията, давани на отчитащите се младежи се обръщаше внимание и на останалите за подобряване работата в това направление. Така се стимулираха младежите в борбата за икономии, в резултат на което бяха постигнати много добри резултати, като Автокомбинатската комсомолска организация зае първо място сред комсомолските организации от поделенията на Обединението за първото полугодие на 1983 година.

През тази година, наред с обещанията за навременно изпълнение на плана и постигане максимални икономии се акцентува и на обещания за подобряване качеството на транспортния процес и спазването на трудовата и технологична дисциплина.

Чувствителен е приносът на личните планове за разгръщане на конгресната инициатива „Научно-техническият прогрес и челния опит - територия на младеж-

кото дръзновение“. Чрез поемане на обещания за участие в рационализаторското и изобретателско движение и постоянните форми на техническото и научно творчество на младежта, комсомолците допринасят за подобряване материално-техническата база на предприятието. Така през годината 178 младежи участваха в различните форми на движението за ТНТМ. Направени бяха 28 рационализаторски предложения като 11 са приети с общ икономически ефект 18 300 лева.

Клубът за ТНТМ работи върху 12 разработки, като на Окръжната изложба се представи с 9, а на Националната с 2, от които едната предстои да бъде внедрена в таксиметровия транспорт.

Постигнатото обаче не може да ни задоволява и за да се подобри дейността в това направление е необходимо да се поставят поръчения за търсене на помощ и оказване съдействие от младите инженерно-технически работници. Също така е необходимо да се потърсят нови резерви на базата на сключване договори за съвместни разработки с Клуба за ТНТМ при ВТУ „А. Кънчев“. Също така ще можем да се поздравим с успехи и да откликнем на новите изисквания при изпълнение Програмата на НПК в борбата за повишаване качеството на автотранспортната дейност. От казаното по-горе става ясно, че личният план е организираща основа за личен принос в изучаването и овладяването на челния опит и повишаването на квалификацията от младите хора.

В подкрепа на това трябва да отбележим, че важно място в личните планове заема приемането на обещания и даването на поръчения за активно участие в техническата учебна година. Това е основен момент в работата с младите шофьори, тъй като чрез техническата учебна година те си повишават квалификацията.

та, а оттам вероятността за допускане на пътно-транспортни произшествия намалява.

Друго основно направление, което изразява организиращата основа на личните планове е общественно-политическата дейност на младежите.

С поемането на обещания за участие с доклади в Политическата учебна година, за разработване на реферати в рамките на Националния политически конкурс, за организиране и участие във викторини, в художествената самодейност, в благоустрояването на квартала, в екскурзии, в спортно-туристически мероприятия и други, младежите поемат обезателства за активно включване в общественно-политическия живот на дружеството, като по този начин се повишават самосъзнанието, самодисциплината и самоконтролът у всеки един от тях.

В тази връзка, през настоящата година стремежът е да се подобри участието в ПУГ и НПК, като се обърне особено внимание на качеството на разработените доклади и реферати.

Особено умело могат да се ползват личните планове при работа с резервните кадри. За целта е необходимо да им се възлагат поръчения, способстващи тяхната навременна реализация в определена област и направление. Трябва да признаем, че все още има какво да се желае по подобряване работата на АКК в това направление.

От казаното до тук става ясно, че само с подобряване работата по формирането, изпълнението и отчетането на личните планове, ще можем да се поздравим с успехи и ще допринесем за нормалното протичане на Априлската проверка.

АНИСИЯ КОВАРЩЕН — секретар на ЗК на ДКМС
при ХЗ „Г. Генов“

Другарки и другари,

Главно поле за реализация на многообразната комсомолска дейност е комсомолското дружество. Но за преодоляването на противоречията между новата обществена позиция и реално заеманата, за издигането му в колективен политически гарант е необходимо решително преустройство. Това преустройство е функция от дееспособността на комсомолския актив, боеспособността на дружеството и активната жизнена позиция на всеки младеж и девойка. За тяхното издигане допринесе и утвърдената от XIV конгрес на ДКМС Априлска проверка. Проверка, която ние в комсомолската организация при ХЗ „Г. Генов“ приехме като критерий за етапна оценка за това до каква степен претворихме в живота априлската генерална линия на нашата партия. За това до каква степен поставихме комсомолския живот в дружествата на релсите на конгресните изисквания. За това до каква степен сме възпитали у всеки млад човек чувство за отговорност и стопанин на социалистическата собственост.

През изтеклия период организирахме и проведохме проверката по указанията, дадени от ЦК и ОК на ДКМС, като се стремяхме да ги прилагаме творчески, съобразно нашите условия. Прегледа по боеспособността на комсомолския актив проведохме през м. април. Той се ръководеше от комисия във всяко дружество, ръководена от члена на ЗК на ДКМС, отговарящ за работата с конкретното дружество. В комисията влизат секретаря на дружеството, представител на ДК и на ПБ или партийната група. Искам да подчертая, че въпреки стремежа ни, не във всички дружества прегледа мина съгласно указанията и на необходимото ниво.

Независимо от това прегледа за боеспособността на комсомолския актив и дружествата, срещите с партийните и административни ръководители, атестирането на комсомолците се превръща в откровен, критичен и градивен диалог. В него се направи задълбочен анализ и се даде точна оценка за дела на всеки комсомолец в изпълнение на младежкия дял, насрещния план за социално-икономическото развитие на колектива, за повишаване качеството на продукцията и дисциплината, за претворяване на конгресните инициативи, т.е. всеки комсомолец получи реална оценка и препоръка за по-нататъшното изграждане на активната си жизнена позиция.

При провеждането на прегледа бяхме улеснени и от заводските методики — „Методика за работа на партийното, стопанско, профсъюзно и комсомолско ръководство с младежките кадри от производството“ и „Методика за оценка на кадрите на базата на разработен проект или задача“. Ангажирахме и младите комунисти. Непрекъсната бе и помощта от ЗПК, ПБ на ППО и партийните групи.

Чрез правилно прилагане на политическия подход се стремяха да постигнем комплексност в оценките. Несъмнено проверката допринесе за повишаване на боеспособността на комсомолския актив. Направената оценка за работата на членовете на ДК, за умението им правилно да разпределят задачите и организират комсомолците за изпълнението на тези задачи, да осъществяват навременен и превантивен контрол и др., което ориентира ЗК и в правилния подбор на новите ДК. За нас бе важно да получим правилна оценка за това, доколко комсомолските дружества са се превърнали в действителен колективен политически гарант за личностното израстване на всеки комсомолец. Наложиха се изводите, че се е повишило качеството на индивидуалната работа, разгърнала се е са-

модейността и самовзискателността. Наред с това при задълбочения анализ за всяко дружество се направиха и конкретни констатации. Например в III-то комсомолско дружество, което с години има висока оценка за дейността си, се оказа, че ДК не е отстоявал и решавал своевременно младежките проблеми, т.е. ДК не е гарант за разрешаването им, което бе и една от причините за високия процент текучество. Тук се взеха конкретни мерки съвместно с ръководството на цеха и вече получихме първите добри резултати. И обратно — във II-ро дружество, което бе със задоволителна оценка на практика ДК редовно е защитавал младежките интереси и е съдействувал за правилното и своевременно разрешаване на проблемите.

От прегледа се наложиха и изводи, че определен дял за боеспособността на дружеството и актива има и личността на комсомолския секретар. Освен лично обаяние и организационен опит, задължително е да има и широки познания в общественно-политическия живот, за да може да бъде той наистина на мястото си и да ръководи младите хора. В действителност не при всички секретари е така, в определени моменти те не са достатъчно борбени и настъпателни, упорити и последователни. Макар и в частност, но не се познават докрай и използват с необходимата задълбоченост всички нормативни документи за работа с младежта, всички решения на висшестоящите комитети.

От работата по прилагането на Априлската проверка при нас на този етап правим следните изводи:

1. Изтеклия период бе на организационно внедряване, на осмисляне целите, задачите и пътищата за прилагането на Априлската проверка.

2. Независимо от това тя директно внесе положителни изменения в повишаване боеспособността на комсомолския актив и дружеството, в ускоряване про-

цеса на преустройството ,му съгласно конгресните изисквания.

3. За по-нататъшното повишаване боеспособността на актива е необходима конкретна помощ от висшестоящите комитети за повишаване и издигане на компетентността им.

Сега, пред нас стоят въпросите за по-качествено и повсеместно прилагане на проверката, защото тя ще допринесе не само за по-ускорено повишаване на боеспособността, но и за по-успешното претворяване на конгресните инициативи.

ГЕЧКО ПЕЕВ — секретар на ЗК на ДКМС при СХК „П. Караминчев“

Другарки и другари,

С голямо внимание изслушах доклада пред пленума, изводите и препоръките в него. Едно е ясно, Априлската проверка трябва да осигури обективно необходимите изменения в живота на комсомолските колективи, за да могат те да разширяват политическите си функции, да се утвърждават като действителен политически гарант за провеждане на политиката на Партията сред комсомолците.

Не бива да разглеждаме провеждането на Априлската проверка като еднократен акт, като кампанийно мероприятие. По своята същност тя съединява в едно цялостната работа в комсомолските дружества и ЗКО, като се започне от атестирането, премине се през формирането на ЛТП и КТП и младежкия дял и се стигне до контролно провеждане на мероприятията в дружествата за реално изпълнение на набелязаните мерки. Така, че трудно може да се свърже провеждането на АП точно с едно или друго направление на комсомолската дейност. В този смисъл задачата пред комсомолските дружества и ЗСО и комсомолските комитети е отговорна и трудна.

Аз искам да се спра на Априлската проверка като основа за комунистическо възпитание на младото поколение и формирането на активна политическа позиция и верен класово-партиен подход на равнището на отделната личност, комсомолското дружество и колектив.

Изучаването и усвояването на Априлската генерална линия на нашата партия и провеждането на разговорите „Април в моя живот“ бе едно от първите мероприятия в реализирането на Априлската проверка. Определено можем да кажем, че тезисите за работа с младежта, Писмото на др. Т. Живков, решенията на XII партиен конгрес, XIV конгрес на ДКМС и последвалите речи, статии, доклади и изказвания на др. Т. Живков след конгреса внесоха яснота по основните проблеми за работа с младежта, поставиха младежките проблеми на вниманието на целия народ. С провеждането на разговорите не се изчерпва нашата работа, задачата на АП е априлските критерии и идеи да навлизат в живота на комсомолските дружества, да станат тяхно убежище и мотив на поведение.

Искам изрично да отбележа, че Априлската проверка и изучаването на Априлската генерална линия трябва да се разглеждат в едно единно цяло.

Решенията на V пленум на ЦК на ДКМС и приетата програма на ВК на ДКМС, мероприятията по дружества в дълбочина въпросите третират за комунистическото възпитание и засилване идейната устойчивост на младите хора, задълбочаване на положителните тенденции в преустройството на идеологическата дейност преди всичко в комсомолското дружество в МТК, решаване комплексно проблемите на трудовото, идейно-политическо и нравствено възпитание на младата личност.

В системата на ПУГ сме си поставили, задача за преминаване на семинарна основа на провеждането

на занятията, прилагане нови форми на обучение, утвърждаването на практическите занятия, като ефективна форма за проверка знанията на комсомолците и набиране предложения по разискваните проблеми, образуване смесени партийно-комсомолски звена в клуб с участието на комсомолци-активисти главно с висше образование.

В рамките на НПК решаваме задачите по масовизирането и издигането на качествено ниво на работките, обществено признание на авторите, разглеждане отличените реферати в ПУГ, на просветни събрания, използване възможностите на средствата за масова информация. С решение на ЗК на ДКМС рефератите за Априлската линия ще използваме за основа на провеждането разговорите по дружества, както и седма лекция на др. Т. Живков.

С интерес се приема в ЗКО изявите на групата за актуална политическа информация към ЗК. В рамките на 15-20 минути се запознават комсомолците с проблемни въпроси от вътрешното и международно положение, икономическата политика на нашето правителство. По дружества и МТК ние запознахме комсомолците със събитията в Гренада, последната Декларация на Ю. Андропов, разясняване необходимостта от провеждането на допитването до жители на Русе, актуална информация за ново въвежданите мощности в завода. Усилията ни са насочени към системно изучаване на интересите на младите хора, своевременно задаване отговор на въпросите, които ги вълнува. На настоящия етап съществува проблем с информационната обезпеченост на изградените групи. Не е ли време да помислим за провеждането на ЕПД в Комсомола?

Съществено място в нашата работа е отделено на отбелязването на бележити дати и годишнини от нашата история, като при това се стремим главно към

политическия ефект. С такава насоченост са и мероприятията в комсомолските дружества и ЗКО в рамките на ММЩ „Памет“ стремим се да обогатяваме работата с ветераните на партията.

Ние считаме, че трябва да разглеждаме връзката с формите за политическа просвета и АП като двустранна. С изучаването и усвояването на априлската генерална линия ние целим изграждането на МЛ мироглед, а АП трябва да ни покаже доколко сме успели да постигнем тази задача, доколко ПУГ, НПК и останалите форми на политическа просвета са били ефективни. В този смисъл критерии при провеждането на общомладежка инициатива „НТП и ЧО“ ще бъдат и настъпилите изменения в съзнанието на младежта, в поведението, в резултатите от труда, в социалната активност, в личностната, всестранна и високоефективна реализация.

Няколко думи и за политическия подход в нашата работа. Политическия подход като конкретизация на априлския политически подход на БКП, който цели укрепването комунистическата съзнателност в младежките колективи, обогатяващи и разнообразяващи живота в комсомолските дружества, превръщането им в действителен гарант за правилно и справедливо решаване на младежките проблеми. Това не са само думи. В голяма част от нашите дружества това ние постигнахме с разнообразяване дневния ред на комсомолските събрания и поставяне на обсъждане актуалните проблеми на деня, с бързото и справедливо решаване на предложенията и постановките на въпросите от младите хора — спечелване доверието им, вярата им.

Другарки и другари,

Ние си даваме сметка, че направеното по усвояването максимума на Априлската проверка е едно добро начало на трудното-тепърва предстои — проблемите на политическата активност, задълбочаване овладя-

ването на знанията по Априлската генерална линия на Партията активността в ПУГ ще продължават да бъдат на нашето внимание. Реализацията в цялост на поставените задачи в Априлската проверка ще доведе до свързване в неразривно единство съдбата на всеки комсомолец с претворяване в реални дела на Априлската генерална линия. С включването в механизма на отделния комсомолец, дружеството и неговото ръководство ще се осъществи докрай поврата в дейността на ДКМС, началото на които постави XIV конгрес на ДКМС. Преди всичко скъсване с формализма, бюрократизма и парадността и представителността, издигане на по-високо ниво самодейността в дейността на работата.

ТОДОР НЕДЕЛЧЕВ ТОДОРОВ — секретар на дружество „Пенво Пенев“ при Технически отдели ККК „Иван Димитров“ — Русе

Другарки и другари.

Ще ви запозная накратко с постигнатите успехи и възникналите проблеми в нашето дружество (Технически отдели) по отношение на индивидуалната работа с младежите като фактор за личностното израстване и развитие на всеки комсомолец.

Четиринадесетия конгрес на ДКМС постави високи изисквания в това направление. Поставена бе задачата още по-ярко да открий грижата си за отделния млад човек, като това трябва да стане център на цялостната ни работа, главен качествен критерий на политическия подход в комсомолската практика. Затова е необходимо преди всичко творчески да преосмисляме големите задачи и проблеми, които решава партията в съответствие спецификата на живота и труда в младежта. Тези задачи и проблеми ще достигнат до младите хора като живи проблеми на делника

им, комсомолът да възбужда младежкия порив и благородни амбиции, да постига пълно разгръщане на социалната активност, на младия човек, неговото творческо горене в общата работа и борба, организаторската и идейно-възпитателната работа на комсомолските дружества и организации следва да внушава обществена значимост на труда на всеки, да укрепва самочувствието му на пълноценен гражданин, да създава условия за активното му участие в управлението.

Какво бе извършено в нашето дружество като отговор на тези високи изисквания.

Първо, издига се една система за индивидуална оценка на всеки комсомолец. На ниво ДК се прави отделно оценяване на дейността за членове на ДК. В края на месеца или началото на следващия месец на заседание на ДК, на което се отчита извършеното през изминалия месец и се набелязват задачите за следващия месец в съответствие с тримесечния план едната от точките в дневния ред е именно приемане на индивидуални оценки за членовете на ДК, за извършеното от тях като отговорници по различните видове дейности. Оценките се движат от нула до десет. В зависимост от сложността на задачата, значението ѝ и приноса в цялостния комсомолски живот, качеството на извършената работа и др. Освен това, тази оценка, във вид на точки, може да се увеличи значително, ако извършената работа е по-собствена инициатива на самия член на ДК. По този начин се стимулира допълнително инициативността у младежите в комсомолския живот. На заседанието комсомолския секретар запознава членовете на ДК с извършеното през месеца и каква оценка им се дава за това. След това тези оценки се обсъждат, изменят се и се допълват и накрая се оформя един общ резултат за месеца. Това се прави всеки месец. Всичко се записва в протокола.

Така всеки член на ДК вижда къде се намира, какво е положението му спрямо останалите членове и си прави изводи как трябва да работи по-нататък. Ако това не се получи се изготвя препоръка от ДК към съответния младеж, в който се отразяват пропуските и какво е необходимо да се извърши. Накрая на всяко тримесечие всички членове на дружеството се запознават с оценката на членовете на ДК и тяхната дейност като такива, извършва се един отчет пред дружеството, осъществява се контрол отдолу нагоре.

Това до тук беше за членовете на ДК. Какво е положението за редовите членове на дружеството?

В таблицата се описват всички мероприятия на дружеството с големи подробности. За всяко мероприятие се определят точки от нула до десет, като в списъка на комсомолците се нанасят тези точки. През известни периоди от време, например на месец или тримесечие се сумират всички събрани до момента точки. За всеки комсомолец поотделно се изчислява средна оценка, прави се подреждане на комсомолците от дружеството в зависимост от натрупания актив и се вижда кой е над средното ниво, кой е под него и кой сред изоставащите. Класиралите се на първите няколко места се награждават от ДК, а тези от изоставащите допълнително се натоварват, за да се изведат от пасивното състояние. Те се поканват на няколко заседания на ДК, за да видят поотблизо как върви работата и с какви проблеми се занимава ДК, обръща се внимание от ДК, възлагат им се конкретни поръчения, провеждат се индивидуални разговори за уточняване на техните интереси, за причините, в които са ги поставили в дъното на класацията. Като основа за индивидуален подход към комсомолците, а и за осъществяване на това класиране най-широко се използват личните комплексни планове. Именно от личните комплексни планове се вижда кой какви ин-

тереси има, какво е обещал да изпълни. На заседание на ДК в началото на годината се разглеждат плановете на всички комсомолци, прави се преценка и се поставят съответните поръчения. По-късно на събрания на дружеството се приемат планове като комсомолците предварително са запознати с поставените им поръчения. През годината при подготовката и изпълнението на някаква задача се привличат тези комсомолци, които в ЛТП са се насочили към съответната област. Изпълнението на ЛТП и временното класиране се разглеждат по тримесечия като резултатите се изнасят на видно място. В края на годината преди отчетно-изборното събрание се прави крайно класиране със съответните забележки и препоръки, което представлява самия атестат на комсомолец.

След внедряването на тази система в нашето дружество ние установихме, че се е засилила активността на младежите, нараснал е техния интерес към комсомолския живот.

Индивидуалната работа с младите хора, индивидуалния подход към всеки от тях стои в основата на цялата ни комсомолска дейност.

Като форма за индивидуална работа широко използваме и анкетите и допитването на комсомолците по различни въпроси. След това резултатите се обобщават, обсъждат се на събрания и се излиза с едно кратко мнение, решение по въпроса. Освен това от миналата година започнахме да прилагаме метода „мозъчен шурм“, който е един богат извор на идеи и дава възможност на всеки човек да изкаже своето мнение по разглеждания проблем, да даде своя идея и то не една, а няколко. Навярно, по-голяма част от вас са запознати с него. На сеанс № 1, проведен м.г. на тема: „Използуване на отпадъчните материали в комбината“ за 40 мин. се получиха 65 идеи от комсомолците в дружеството ни. При други условия до та-

къв резултат не би се стигнало. След обсъждане на тези 65 идеи ние отделихме 27, с които участвахме в организирания в комбината конкурс „От нас — за нас“ и получихме всички награди. Четиринадесет от тях бяха пуснати и като рационализаторски предложения.

Разбира се, всичко постигнато до тук изисква много енергия, време и най-вече младежко дръзновение. Но ние и занаяпред ще продължаваме да развиваме и обогатяваме комсомолския живот, за да можем да отговорим и изпълним високите изисквания, които са поставени пред нас от партията и народа.

МАРИАНА СТАНЧЕВА — МГ „БАБА ТОНКА“

Другари,

Преди 3 дни завърши своята работа НПК по качеството. Тя убедително показва сплотеността на българският народ около Априлската линия на партията, верността на младото поколение към идеите на марксизма-ленинизма. НПК откри нова страница за понататъшна реализация на решенията на XIV конгрес на ДКМС. Основна задача на нашия младежки съюз е да се извърши прелом в състоянието, живота и решаване проблемите в КД. За да се осигури планомерно, системно и ефективно осъществяване на това изискване, се утвърди Априлска проверка комплекс от организационно-политически действия, за разгръщане боеспособността и дееспособността на КД, за комунистическото възпитание на младежта. Главната цел на Априлската проверка при нас бе да се изгради активна жизнена позиция у всеки комсомолец, а главно поле за действие стои разгръщането на инициативата „Научно-техническият прогрес и челният опит — територия на младежко дръзновение“, повишаване качест-

вото на учебния труд, подготовката за пълноценна реализация в живота.

Централно място в работата ни зае изучаването на материалите на XIV-я конгрес на ДКМС, на XII конгрес на БКП, лекциите на др. Т. Живков пред слушателите и преподавателите в АОНСУ, писмото му до ЦК на ДКМС. За целта целенасочено използваме политическата просвета, НПК, СУГ, лекционната пропаганда, нагледната агитация. Това, което ни радва в постигнатото в тази насока е качеството на провежданите мероприятия. Повиши се интересът към политическите събития, обогати се икономическата култура на комсомолците. Запознавайки се с партийните документи за по-нататъшно развитие на НРБ и изграждане на РСО младежите и девойките си задаваха въпросите: „Какъв е моят дял в този грандиозен процес? Каква е ролята ми за изграждане на материално-техническата база на РСО?“ и неусетно се появили инициативите за преглед на качествените знания, за почасова работа в шефските предприятия, за научна организация на труда на ученика.

Много важен момент бе самоподготовката на комсомолците. Предварително прочели разглеждания материал, младите хора идваха на срещите с компетентни лектори подготвени, готови да задават въпроси. Така лекциите се превръщаха в оживени спорове, дискусии, с присъщите на младостта жар и дръзновение, в които всеки се опитваше да намери своето място в живота. Интересна форма бе разглеждането на партийни документи с VII и VIII клас на членове на клуб „Съвременник“ от XI клас. Сега през май предстоят заключителни занятия на ПУГ и СУГ на тема „Априлската линия — мой дълг и отговорност“. Априлската проверка протече на 2 етапа. Първият включи подготовката и провеждането на отчетно-изборните събрания в КД. Най

важният момент от този етап бе атестирането. Атеста-ти получиха всички комсомолци.

Тук пред Вас искам да споделя един въпрос, който ни затрудни при атестирането — атестирането на активистите и по-точно членовете на УК. В указанията за Априлската проверка не бе посочено кой трябва да изготвя атестатите на членовете на УК. За да се оцени работата тя трябва да се разглежда от човек, който я познава. Следователно атестатите трябва да се изготвят от УК и ППО, но къде ще се приемат? На събрания на дружеството, в което членува активистът (както е със секретаря на ДК). Но няма КД може да оцени работата на орг. секретар на УК например, който работи с още 20 дружества. Не е ли по-правилно атестатите на членовете на УК да се утвърждават на заседание на УК и ППО, като атестатите на КД.

След отчетно-изборните събрания преминахме към II-я етап на Априлската проверка. На първо място искам да наблегна на друг „Парещ проблем“. Организационното и политическо състояние на КД при XI клас на УПК. Дни ни делят от мига, в който 11-класниците ще се вляят в производството и ще се отделят на практика от нашата КО, въпреки че формално са нейни членове. Какви атестати ще пишем през м. май след като 5 човека са в ТИЦ, 10 в ЗПП и т.н. Как реално ще оценим техния труд след като не работим близо до тях. А този атестат е толкова важен! Именно защото е първи, първа оценка за трудовата реализация. Защо например в заводските комитети не се включват активно в приобщаването на учениците към техните КО. На практика ние няма да виждаме в училище въобще 11 клас. Не можем да работим с тях така. Предлагаме въпросът да се обсъди от ОК на ДКМС и да се набележат конкретни мерки за незабавно решаване на проблема.

II-я етап се характеризира с високата възискателност на актива към реализиране на набелязаните през I-я

етап мерки, с изявата КД като принципен гарант за задоволяване на младежките интереси. Първият момент бе подготовката, приемането и изпълнението на ЛКП. ЛКП са орг. основа в работата ни за изпълнението на препоръките в атестатите. Чрез тях всеки млад човек получи конкретни поръчения за количеството и качеството на своя труд за участие в разработката на научно-техническата тема, републиканска олимпиада. Поставени бяха и поръчения наред с обещанията. ЛКП се утвърдиха от КД на орг. събрания. Приетите планове трябва да се изпълняват. Затова като важен момент от Априлската проверка определяме самоотчетите на комсомолците.

Споделяйки с Вас опита по организиране на Априлската проверка искам да се спра на съвместната работа на УК, административното ръководство и ППО. В нашата КО няма меропрятие, което да не се организира от комсомолци и от комунисти. Заслужили доверието на нашите учители ние утвърждаваме самоуправлението в бригадите, в движението за ТНТМ и дори в учебно-възпитателната работа. ППО е пръв наш помощник. Тя редовно следи за процесите и явленията, за проблемите в КО. Преди седмица УО даде отчет на събрание на ППО за организационното състояние на КД при „а“, „б“, „в“ класовете. Единството е неocenим фактор за постигане на високите резултати.

Защото как работим, как мислим, как живеем, това са днес въпроси. Политическата преданост, класово-партийните критерии, не се формират веднъж завинаги. За тях е необходима ежедневна борба, борба за съзнанието и жизнената позиция на младия човек.

Ние сме на прага на ХХI в. Няма съмнение, че това ще бъде век на неподозирани постижения на човека. Затова призоваваме: „Повече работа с книгата! с ума!

Над ума и чувствата! Връзка с практиката. На България през ХХІ век трябва да знаещи и можещи личности, силни и смели хора и тя ще ги има — и те са сред нас, момчетата и момичетата на социалистическа България!.

РЕШЕНИЯ

на пленума на ОбК на ДКМС — Русе по организацията и ръководството на Априлската проверка в комсомолските организации и дружества, състоял се на 27 март 1984 година

След обсъждането на доклада на Бюрото на Общинския комитет на ДКМС, пленумът счете, че в периода след XIV конгрес на ДКМС и особено след IV пленум на ЦК на ДКМС, в работата на комсомолските дружества по организацията на Априлската проверка са постигнати редица положителни резултати. Натрупан бе положителен опит по гарантиране с личните планове на най-активното участие на комсомолците в научно-техническия прогрес и повишаване на квалификацията и образованието. Отговорно, сериозно и задълбочено подходиха в голямата си част комсомолските комитети от селищната система в работата си по внедряването и утвърждаването на периодичния самоотчет на комсомолците. Извършена бе значителна работа в Общинската комсомолска организация по утвърждаването на годишното атестиране на комсомолците и комсомолските дружества и организации. Утвърдиха се и ежегодните срещи на комсомолските дружества със стопанските административни и педагогически ръководства.

Априлската проверка доведе до подобряване качеството на комсомолската работа, до организационно

укрепване на комсомолските дружества, до увеличаване ръста и влиянието на Общинската комсомолска организация.

Едновременно с това пленумът констатира, че в работата по Априлската проверка в Общинската комсомолска организация има и нерешени въпроси, които намират израз в проявите на схематизъм и формализъм при нейното провеждане. Все още са бавни темповете на внедряване на Априлската проверка в комсомолските дружества. Недостатъчно работят комсомолските комитети за активното включване в Априлската проверка на други органи и организации, на места се проявява неумение да се търси партийната помощ. От активизиране и целенасоченост се нуждае работата на комсомолските дружества по усъвършенствването от младите хора на някои възлови, актуални въпроси на Априлската генерална линия на Партията. Не във всички комсомолски дружества се осъществява Априлската проверка като единен комплекс от последователни организационно-политически действия, обезпечавачи изпълнението на решенията на XIV-я конгрес на ДКМС.

Пленумът на ОБК на ДКМС

РЕШИ!

I. За по-нататъшното утвърждаване на Априлската проверка в живота на комсомолските дружества, за издигане ролята ѝ като фактор за идейно-политическото възпитание на комсомолците от Общинската комсомолска организация.

1. Приема доклада на Бюрото на ОБК на ДКМС за организацията и ръководството на Априлската проверка в Русенската общинска комсомолска организация.

2. Приема мероприятията на ОБК на ДКМС за усъ-

вършенствуване на организацията и ръководството на Априлската проверка в Общинската комсомолска организация.

3. С основните изводи и оценки, направени в доклада на Бюрото на ОБК на ДКМС пред пленума и мероприятията на ОБК на ДКМС да бъдат запознати всички комсомолски комитети и комсомолски дружества.

Срок: м. април 1984 г.

Отг.: Орг. секр. на ОБК на ДКМС

ОБЩИНСКИ КОМИТЕТ НА ДКМС — РУСЕ

М Е Р О П Р И Я Т И Я

на ОБК на ДКМС — Русе за усъвършенствуване на организацията и ръководството на Априлската проверка в Общинската комсомолска организация

I. Усилията на комсомолските комитети да бъдат насочени към усъвършенствуване на индивидуалната работа в дружествата, за избягване проявите на опростенчество, схематизъм и формализъм при провеждане на Априлската проверка, за издигане на идейно-политическия елемент в работата на комсомолските дружества при осъществяване на основните мероприятия от проверката.

ЗА ЦЕЛТА:

1. На организационни събрания на комсомолските дружества и заседания на комсомолските комитети да се направи анализ на извършената работа по утвърждаване на Априлската проверка в живота на комсомолските колективи. Да се набележат мерки за усъ-

вършенствуване на политическия подход при осъществяването на проверката.

Срок: 15. 04. 1984 г.

Отг.: с-ри комс. комитети

2. В комсомолските дружества и организации да се създадат условия за нарастване ролята на политическата учебна година (ПУГ) и съюзната учебна година (СУГ) в изучаването и осмислянето на характера, постиженията и перспективите на Априлската генерална линия на Партията.

ЗА ЦЕЛТА:

2.1. Да се ангажират всички комсомолци в провеждане на разговори и дискусии в комсомолските дружества за издигане ролята на ПУГ и СУГ в изучаването на основните документи.

Срок: м. април 1984 г.

Отг.: с-ри комс. комитети, ор. секр. и секр. ИВД

2.2. В последните занятия на ПУГ и СУГ да се организират разговори и обсъждания на личното участие на комсомолците в изучаването и осъществяването на Априлската генерална линия на БКП под надслов: „Априлската генерална линия на партията — мой дълг и отговорност“. Централно място в разговорите да се отдели на дейността по изучаване на решенията на Националната партийна конференция по качеството и личното участие на младежите и девойките в изпълнението им. Да се организират срещи с делегатите на конференцията.

Срок: април-май

Отг.: секр. комс. комитети

3. Да се организира и проведе общинска викторина „Априлската генерална линия на партията — мой дълг и отговорност“.

Срок: м. IV. 84 — за ЗК на ДКМС

. IX. 84 — ОБК на ДКМС

Отг.: Орг. секр. на ОбК на ДКМС
Секр. „ИВД“ на ОбК на ДКМС

4. В комсомолските дружества да се възложат конкретни поръчения за разработване от младите хора на реферати за участие в Национални политически конкурси, свързани с постиженията и перспективите на Априлската генерална линия на Партията. Да се организира публична защита на рефератите.

Срок: октомври 84 г. март 85

Отг. секр. „ИВД“ на ОбК на ДКМС
секр. комс. комитети

5. С цел навременното и качествено провеждане на прегледа на боеспособността на комсомолския актив:

5.1. Да се изготвят и приемат оперативни планове за извършване на прегледа в низовите комсомолски организации.

Срок: 15. IV. 84 за уч. младеж
30. IV. 84 за труд. младеж

Комисията за извършване на прегледа да се изгради до края на м. март 1984 година.

Отг.: с-ри на комс. комитети

5.2. В комсомолските организации да се проведат инструктажи с председателите на комисиите по извършване на прегледа на боеспособността на комсомолския актив.

Срок: 15. IV. за уч. младеж
30. IV. 84 г. за труд. младеж

Отг.: с-ри комс. комитети

5.3. Да се направи етапна оценка за изпълнението на решенията от отчетно-изборните събрания и конференции.

Срок: 30. V. 84 г.

Отг.: с-ри комс. комитети

5.4. Да се оцени личния принос на всеки комсомолски активист за преустройството на дейността на дру-

жествата и засилване на политическите му функции. С оценките и препоръките да бъдат запознати всички членове на комсомолското дружество.

Срок: 30. V. 84 г.

Отг.: с-ри комс. комитети

5.5. След приключване на прегледа да се обсъди в Бюрото на ОБК на ДКМС оценка за подготовката и провеждането му.

Срок: м. юни 1984 г.

Отг.: Орг. секр. на ОБК на ДКМС

5.6. Да се издаде указание за прегледа на боеспособността на комсомолския актив.

Срок: м. април 84 г.

Отг.: Орг. с-ри ОБК на ДКМС

6. За издигане политическата функция на самоотчетите като форма за самоанализ и оценка на личния принос.

6.1. Самоотчетите на комсомолците да се извършват в периода март-октомври.

Отг.: с-ри ДК на ДКМС

6.2. Да се създадат условия за извършване на част от самоотчетите в комсомолските групи (където има изградени такива)

Срок: м. март 1984 г.

Отг.: с-ри комс. комитети

7. Работата по приемането на заключителните годишни атестати на комсомолците и комсомолските дружества да започне в навечерието на отчетите и изборите. Приемането на атестатите в комсомолските групи да се осъществи с помощта и контрола на ДК на ДКМС.

Срокове за начало на атестиране:

м. май за учаща младеж

м. септември за труд. младеж

8. За нарастване значението на личните планове като мобилизираща основа за лично участие на ком-

сомолците в Априлската проверка, комсомолските комитети да предприемат мерки за подобряване на работата с тях.

Срок: м. септември 1984 г.

Отг.: с-ри комс. комитети

8.1. Подготовката на личните планове на комсомолците от ОБКО да започне от периода на формиране на насрещния план на трудовия колектив (плана на учебното заведение) в началото на отчетите и изборите при трудова младеж; начало на учебната година при учаща младеж.

Срок: септември-октомври

Отг.: секретари комс. комитети

8.2. В процеса на изпълнение на личните планове да се използва отворения им характер за мобилизиране на комсомолците чрез възлагане на допълнителни поръчения и поемане на нови обезщетения. Дейността да се ръководи и контролира от дружествените комитети.

Срок: м. юни 1984 г.

Отг.: с-ри на ДК на ДКМС

8.3. Комсомолските комитети да предприемат мерки за усъвършенстване на дейността си по отчитане на изпълнението на личните планове. В комсомолските дружества (групи) отчитането да става веднъж на тримесечие.

Срок: всяко тримесечие

Отг.: с-ри комс. комитети

8.4. Контролът по навременното приемане на личните планове, по включването в тях на препоръките от атестирането, по съхранението им и тяхното отчитане да се осъществява от низовите ревизионни комисии на ДКМС и комсомолските комитети, които пряко ръководят дружествата.

Срок: постоянен
Отг.: предс. КРК на ДКМС и с-ри комс.
комитети

9. Всяко полугодие комсомолските комитети дх приемат етапна оценка за дейността на комсомолските дружества и организации по Априлската проверка като набелязват мерки за подобряването ѝ.

Срок: м. юни, декември
Отг.: с-ри комс. комитети

10. Да се заложи и изведе положителен опит по утвърждаването на формите на Априлската проверка в комсомолските организации при СЛЦ-СКТМ, МГ „Баба Тонка“, ИСС „Обр. чифлик“, „Балкантурист“.

Срок за залагане на опита
м. април 1984 г.

Срок за обобщаване на положителните резултати и популяризирането им — м.
I. 85 г.

Отг.: с-р „ОВ“ на ОБК на ДКМС
С-р „Учащи“ ОБК на ДКМС

11. Контролът по осъществяване на мероприятията на Априлската проверка в комсомолските организации, за спазване на определените срокове, за изпълнение на изискванията на Указанието на ЦК на ДКМС, за редовно водене на документите се възлага на низовите ревизионни комисии.

Срок: постоянен
Отг.: предс. на НРК на ДКМС
рг. секр. на ОБК на ДКМС

ОБЩИНСКИ КОМИТЕТ НА ДКМС — РУСЕ

THE UNIVERSITY OF CHICAGO
LIBRARY
540 EAST 57TH STREET
CHICAGO, ILL. 60637

Държавна печатница
„ДУНАВ — гр. Русе
Набор — „моно-фото“
Тираж 200



